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(ٔ) المحاضرة  

 المجموعات

 -تعرٌؾ المجموعة :

و تسمى   }   {على أنها عدد من العناصر بٌنها صفات مشتركة تكتب بٌن حاصرتٌن تعرٌؾ المجموعة ٌمكن 

 ..…  ,  A  ,  B  ,  Cبؤحد الحروؾ الهجائٌة الكبٌرة 

            A= { 1,3,5,7,9,…….}  و من الأمثلة على المجموعات 

 -بواسطة حروؾ صؽٌر مثل :الأشٌاء التً تتكون منها المجموعة تسمى عناصر المجموعة و ترمز للعناصر 

a   ,  b    , c   ,  ….. 

من ضمن عناصر  a"ٌنتمً إلى " لٌبٌن عناصر المجموعة فمثلاً إذا كان العنصر   ϵٌستخدم الرمز 

 a ϵ Aو ٌكتب بالصورة  Aٌنتمً إلى المجموعة  aفإننا نقول أن  Aالمجموعة 

 Aلا ٌنتمً إلى المجموعة  aنقول أن العنصر فإننا  Aلٌس عنصراً من عناصر المجموعة  aأما إذا كان 

    وٌكتب على الصورة 

 طرٌقة كتابة المجموعات :

 -طرٌقة العد )سرد العناصر (:

بحٌث ٌفصل بٌن كل  {  }ٌتم فٌها وضع جمٌع عناصر المجموعة ، أو جزء منها ، بٌن قوسً المجموعة 

 -" : ,عنصرٌن بعلامة فاصلة  " 

  -مثال :

A = { 1,5,10,15} 

B= { a , b  ,c , d } 

C= { 1 , 2 , 3 …..} 

 وهكذا (        ٗ ٖ ٕ ٔ)و هً مجموعة منتظمة تسٌر بنفس الشكل

A = { 1, 2 , 3,….,100} 

و سوؾ نستخدم النقاط للتعبٌر عن  ٓٓٔإلى  ٔالمساحة لا تكفً لكتابة من  ن)و هً مجموعة مؽلقة و لك

 بعض العناصر (

 

 -لصفة الممٌزة ( :طرٌقة القاعدة )ا

وٌتم فٌها وصؾ المجموعة بذكر صفة ٌمكن بواسطتها تحدٌد عناصرها ، أي الصفة التً تحدد ارتباط عناصر 

 : فمثلاً المجموعة ،
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X}    ًعدد زوج :       A = { x 

X}  طالب بمقرر الاحصاء فً الادارة : x {   B = 

x }   طالب بنظام التعلٌم عن بعد :x { C= 

 -3  ≤ x  ≤  1 x}   عدد صحٌح :  D = {x 

X}    عدد صحٌح  x :  0 ≤  x   ≤ 12   { x= 

 -أنواع المجموعات :

 -المجموعة الخالٌة :

 .  {   })فاي( أو  ф هً المجموعة التً لا تحتوي أي عنصر وٌرمز لها بالرمز 

 -أمثلة :

x  }  عدد طبٌعً زوجً و فردي: x { A= 

X }  دولة عربٌة تقع فً أمرٌكا الشمالٌة: x { B = 

 

 -المجموعة المنتهٌة :

 المجموعة التً تكون عناصرها محدودة .

 مثال :

 المجموعات التالٌة مجموعات منتهٌة . 

A = { 2 , 4 , 6 , 8 } 

B = { 1 , 2 , 3 , …….. , 100} 

C = { x , y , s, t u } 

 

 -المجموعة ؼٌر المنتهٌة :

 التً تكون عناصرها ؼٌر محدودة ) وهً المجموعة التً لا ٌمكن تحدٌد عناصرها بشكل دقٌق (المجموعة 

 مثال :

 المجموعات التالٌة مجموعات ؼٌر منتهٌة . 

 = X: { A عدد طبٌعً فردي{

B = { 10, 20 , 30 ,………   } 

  -المجموعة الكلٌة :
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 .   هً المجموعة التً تدرس جمٌع المجموعات باعتبارها مجموعات جزئٌة و ٌرمز لها بالرمز  

  

 -المجموعة الجزئٌة :

   -و تكتب على الصورة : Bموجودة فً  Aإذا كانت جمٌع عناصر  Bجزئٌة من المجموعة  Aتكون المجموعة 

A    B   . 

 -أمثلة :

 . A    Bفإن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {2 , 4 , 6 }إذا كانت  -ٔ

المجموعة المكونة من جمٌع طلاب التعلٌم الالكترونً بجامعة الملك فٌصل مجموعة جزئٌة من مجموعة  -ٕ

 طلاب هذه الجامعة .

 

 -تساوي المجموعات :

 -متساوٌتان إذا كانت : Bو  Aتكون المجموعتان 

A   B   ,  B   A        A = B 

 Aأما المجموعتان المتكافئتان فهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً عدد عناصرها وتكتب على الصورة   

 B  

 مثال : 

 أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟

1-  A = {1, 5, 7 , 9 }      ,    B = {9 , 7 ,5 ,1 } 

2- A= {  2,5,9}    ,   B = { a , s , d } 

 الحل

1 – A  = B  

2 – A   B  

 -العملٌات على المجموعات :

 -الاتحاد :

 .أو فً كلٌهما  B أو فً  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A U B)و   Aاتحاد المجموعتٌن

 -مثال :

 ؟ (AUB)أوجد    B= { 2 , 4 , 6 , 8 }و    A = { 1 , 2 , 3 , 7}إذا كان 
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 الحل

(AUB) =   {1 ,2 , 3, 4, 6, 7, 8} 

 

 -التقاطع  :

معاً أي العناصر  Bو فً  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A∩B)و  Aتقاطع المجموعتٌن 

 .  Bو  Aالمشتركة بٌن 

 -مثال :

 A ∩ Bأوجد  B = {0,2,4,6,} و    A = { -1 , 0 , 1 , 2 , 3}إذا كان 

 الحل 

(A ∩ B) = {0 , 2 } 

 

 -المكملة أو المتممة :

 .Aباستثناء عناصر   إذا كانت تحتوي على جمٌع عناصر المجموعة الكلٌة  Aمكملة المجموعة ̅ ٌقال أن

  مثال

 أوجد  A={2,4,6,8,10}و {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 } =  إذا كان 

  الحل

 ̅  = {1,3,5,7,9} 

 

 -الفرق :

 . Bولٌست فً  Aٌسمى بالفرق وهو مجموعة كل العناصر الموجودة  A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجموعتان 

 -مثال :

  A-Bأوجد  B={3,4,5,x,w} و  A={1,2,3,x,y}إذا كانت 

 الحل 

A-B = { 1 , 2 , y } 

  مثال شامل :                                                                                                     

   A={1,2,3,x,y} و    B={3,4,5,x,w} :- إذا كانت 

 المجموعة الكلٌة  و 
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U = { 1,2,3,4,5,w,x,y,z}                     

 -فؤوجد :     

 

                                           

 

 

 

 الحل 

 

 أشكال فِنْ 

VIN Figures 

خلال استعمال اشكال هندسٌة تسمى أشكال فِنْ وذلك ٌمكن تمثٌل المجموعات والعملٌات المختلفة علٌها من 

 وفق ما ٌلً:

 المجموعة الكلٌة: -ٔ

 Sتمثل المجموعات الكلٌة بمستطٌل وٌرمز لها بالرمز 

 

 

                             S 

S 
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 : Events Unionإتحاد الحوادث  -ٕ

أو إلى كلٌهما معا  Bأو إلى  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

 ( والشكل التالً ٌوضح ذلك: Bأو  Aأو )   (A         B)ٌطلق علٌها إتحاد حادثتٌن وٌرمز لها 

    

 

 Bو  Aشكل فِنْ لتمثٌل إتحاد حادثتٌن 

 

 فإن إتحاد هده الحوادث هو :   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

 

 

على الأقل وهو ما ٌطلق علٌه جمع  Aiوٌمكن القول أن            هو حدث ٌقع إذا وقع أحد هذه الحوادث  

  الأحداث

وهو مجموع العناصر الموجودة فً كلتا المجموعتٌن دون تكرار  Bو  Aٌعنً اتحاد المجموعتٌن   -:الإتحاد 

 العناصر.

 مثال:

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {1, 2, -6, -7, -11}  

 

 خواص العملٌات الجبرٌة  لإتحاد الحوادث:

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aإدا كانت  -

 

 وٌعنً ذلك توزٌع الإتحاد على التقاطع.

 وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن -

 

 

 : Events Intersectionتقاطع الحوادث  -ٖ

s 

    

)( BA

n

n

i

i AAAA 

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1
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)()()( CABACBA 

)()( ABBA 
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أو إلى كلٌهما معا فً  Bو  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة نقاط العٌنة التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

( وباستخدام أشكال  فِنْ ٌكون  Bو  Aأو )   (A        B)نفس الوقت ٌطلق علٌها تقاطع حادثتٌن وٌرمز لها 

 هو الذي ٌمثل تقاطع الحادثتٌن : A and Bالجزء المحدد بـ 

 

 

 

 

 

 

 

nوبشكل عام لأي  حادثة   A1 , A2, A3,  …….. An   : فإن تقاطع هده الحوادث هو  

 

 

إذا هو مجموعة العناصر المشتركة بٌن مجموعتٌن أو أكثر. -:التقاطع   

 مثال:

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {-6, -7}                 

 خواص العملٌات الجبرٌة  لتقاطع الحوادث:

A ثلاث حوادث فإن :       و   B و   C : إدا كانت -  

ادوٌعنً دلك توزٌع التقاطع على الإتح  

وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً  -  

Complementary Event الحادثة المتممة -ٗ  

وٌرمز لها بالرمز        أو          A    هً الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً لا تنتمً هً فإن متممتها  

ٍ  وباستخدام  ةمفنْ فإن الجزء المظلل ٌمثل الحادثة المتم أشكال ِ  A صر ؼٌر المنتمٌة إلى   وهو حدث ٌتؤلؾ   

     من

n

n

i

i AAAA 


......321

1



           B 
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تقاطع  فإن   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

 هده الحوادث هو :

 على الأقل وهو ما ٌطلق علٌه ضرب الحوادث Aiوٌمكن القول أن            هو حدث ٌقع إذا وفقط وقعت كل الحوادث  
n

i

iA
1

)( BA

)()()( CABACBA 

)()( ABBA 

cAA
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A شكل فن لتمثٌل مكملة حادثة 

 

 

 

 

 مثال:

 S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 

A={1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19} 

B={1, 2, 3, 6, 8, 11, 12, 14, 16} 

={2, 4, 6, 20}  

 ={4, 5, 7, 9, 10, 13, 15, 17, 18, 19, 20} 

  

 : Mutually Execlusive Eventsالحوادث المتنافٌة -٘

وٌمكن القول أٌضا                    متنافٌتان أو منفصلتان إذا كان تقاطعهما خالٌا أي أن Bو   A  الحادثتان

  أن

  

 

 A cA

cAA

A

B

BA

 cAA

 Bو   Aشكل فِنْ لتمثٌل حادثتان متنافٌتان

 

 

 

B A 

BA

 cAA
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  -: بعض العلاقات المهمة

 

 

 

 إذا كانت                   فإن:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ABAB 

BABA 

BA

AB

BAB

BAA







SAA c 

 cAA

S

S

SSA 

ASA 

 A

 أمثلة وتمارٌن
 ∩و = 

 Uأو = 

 فإن : C، ولحم العجل بـ  Bولحم الضأن بـ  Aيراد شراء ثلاثة أنواع من المحوم من جزار معين، فإذا رمزنا لمحم الدجاج بـ 

 

 أي بمعنى  Cو  Bو  Aتوفر أنواع المحوم الثلاثة يعني توفر لحم  -
 

: 

 أو كمها أي بمعنى : Cو  Bو  Aعدم توفر أي نوع من المحوم يعني عدم توفر  -

 

 

CBA : أو كمها أي بمعنى Cأو  Bأو  Aتوفر نوع واحد من المحوم عمى الأقل هو توفر  -  

 

CBA فقط يعني : Aتوفر نوع  -  

 

 Cوعدم توفر النوعين الآخرين ، أو توفر  Bوعدم توفر النوعين الآخرين أو توفر  Aتوفر نوع واحد من المحم يعني إما توفر  -
 
     وعدم توفر النوعين الآخرين أي بمعنى : 

CBA 

CBA 

)()()( CBACBACBA 
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-تمارٌن :  

 ٔ- وضح أي من هذه المجموعات هً مجموعة خالٌة أو مجموعة منتهٌة أو مجموعة ؼٌر منتهٌة :-

(a) A ={x: عدد سالب و موجبx } 

(b) B = {3 ,6 ,9 ,12 } 

(c) C = {x:  دولة أوربٌة تقع فً شبة الجزٌرة العربٌة x } 

(d) D = { 2 , 4 , 6 , …....,100} 

(e) E = { 100 , 200 , 300 ,…….} 

(f) F = { w , e , r , t } 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

-حل المثال :  

1- A   B     =  { 1 , 2 , 3 ,4 , 5 ,6 , 8 , 10 } 

2- A   C     =  { 6 , 8 , 10 } 

3-  ̅   ̅ =      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  =  { 0 , 7 ,9 } 

4- B   C      = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 ,10 } 

5- A   ̅=  A – C = { 2 , 4 }    

 ؟  B     Aفهل ٌمكن القول أن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {3 , 5 , 7 }إذا كانت  -2

 أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟ -3

1-  A = {5 ,10 ,15 ,20 }      ,    B = {15 ,10 ,5 , 20  } 

2- A= {  20,50,70}    ,   B = { k , d , u } 

 C = { 6, 7,8, 9,10} ،  B = { 1 , 2 ,3 ,4 ,5 }    ،A = { 2, 4 ,6 ,8 ,10}وكانت  {10,.……,3 ,2 ,1 , 0} = اذا كانت 
 -فجد ما ٌلً: 

1- A   B                               5- A   ̅ 

2- A   C                               6- A – ( B   C ) 

3-  ̅   ̅                               7-  (  ̅   B ) - C 

4- B   C                                8-  (  ̅    ̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) 
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6- A – ( B   C )  = B   C =   

    A – ( B   C )  =  A – (  ) = A 

7-  (  ̅   B ) – C 

 ̅ =  { 0 , 1 , 3 , 5  , 7 , 9} 

 ̅  B = { 0, 1 , 2 ,3 , 4 , 5 ,7 ,9 } 

(  ̅   B ) – C = { 0 , 1 ,2 ,3 ,4 ,5}         

8-  (  ̅    ̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) =            ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  = B   C  

 B   C =  { 1 , 2, 3 ,4 , 5 ,6  ,7 ,8 , 9 ,10 } 

-تمارٌن :  

إذا كانت  -ٗ  

   A={8,10,12,r,m} و      B={4,6,10,o,r}   

جد المجموعة الكلٌة وأ   

-ثم أوجد :  

 

 

فً المكان الفارغ لتكون      أو    ضع الرمز   نفترض أن                        و                        -٘

. الجملة صحٌحة  

   

. 

 

},,5,4,3{ yxA },,,4{ zyxB 

Ai 3)(

Bii 3)(

Axiii)(

Bxiv)(

Azv)(

Bzvi)(

Avii 1)(

Bviii 1)(
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(2) انًؽاظشج  

 َظشٚح الاؼرًالاخ

 

 ذؼشٚف الاؼرًالاخ: 

 ًٚكٍ ذؼشٚف الاؼرًالاخ تطشق ػذٚذج غٛش أٌ أتسطٓا

(Event)"ْٕ يمٛاط لايكاَٛح ٔلٕع ؼذز  يؼٍٛ"   

اؼرًالاخ تشكم دائى فٙ ؼٛاذُا انٕٛيٛح يصم:ٔذسرؼًم كهًح   

 اؼرًال أٌ ُٚعػ انطانة فٙ يمشس دساسٙ. •

 اؼرًال َضٔل انًطش انٕٛو •

كهًح يشادفح نثؼط انكهًاخ الأخشٖ يصم: يًكٍ، غانثا، يؤكذ، كٔفٙ أؼٛاٌ أخشٖ ذسرخذو كهًح اؼرًالاخ      

 يسرؽٛم ...

ٔلذ اسذثػ انًفٕٓو انرمهٛذ٘ نلاؼرًال تأنؼاب انؽظ نًذج غٕٚهح، ٔذخرهف دسظح إيكاَٛح ذؽمك أ٘ ؼادشح يٍ     

 شخص إنٗ آخش ؼسة خثشذّ ٔانًؼهٕياخ انًرٕفشج نذّٚ ػٍ انؽادشح

ى الإؼصاء ٔتؽٕز انؼًهٛاخ ٔغٛشْا.هٔلذ ذطٕس ػهى الاؼرًالاخ ذطٕسا كثٛشا ٔسشٚؼا ٔأصثػ أساسا نؼ      

 1-  انرعشتح انؼشٕائٛح:- 

ِ انُرائط تصفح زْٙ ذهك انرعشتح انرٙ ذكٌٕ ظًٛغ َرائعٓا يؼهٕيح يسثما ٔنكٍ لا ًٚكٍ انرُثؤ تؽذٔز أ٘ يٍ ْ

 يؤكذج يصلا:

أٔ  3أٔ  2أٔ  1سيٙ ؼعش َشد يشج ٔاؼذج ٚؼرثش ذعشتح ػشٕائٛح، ؼٛس َؼهى ظًٛغ لٛى َرائط انرعشتح ْٔٙ إيا 

.ًٚكٍ ذؽذٚذ أ٘ الأسلاو ٚظٓش إنٗ الأػهٗ تصٕسج يؤكذج لثم إظشاء انرعشتحٔنكٍ لا  6أٔ  5أٔ  4  

سيٙ ػًهح يؼذَٛح يشج ٔاؼذج أٔ ػذد يٍ انًشاخ ٚؼرثش ذعشتح ػشٕائٛح يؼشٔف ظًٛغ َرائعٓا لثم أٌ  -

 ذثذأ انرعشتح، ٔنكٍ لا ًٚكٍ انعضو تظٕٓس أ٘ يُٓا فٙ سيٛح يؼُٛح.

ٚؼرثش ذعشتح ػشٕائٛح فٕٓ إيا أٌ ٚفٕص أٔ ٚخسش أٔ ٚرؼادل.انًشاسكح فٙ سثاق انخٛم نؽصاٌ يؼٍٛ  -  

 2-انؽادز ٔانفشاؽ انؼُٛٙ: 

 فشاؽ انؼُٛح ْٕ انًعًٕػح انشايهح انرٙ ذؽرٕ٘ ػهٗ ظًٛغ انُرائط انًًكُح نهرعشتح انؼشٕائٛح ٔٚشيض نّ

ٔ ٚطهك ػهّٛ انؽالاخ انًًكُّ    Ω 

 

 

 

 

افترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما كرمي زهرة النرد مثلًا ونلاحظ كل النتائج الممكنة وهي ظهور أحد الأوجه 
من التجربة . وهكذا  5أو  3أو  1ونفترض أننا مهتمون بظهور رقم فردي أي  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1الستة 

 (Event) حادثاً فردي هو محل اهتمامنا يسمى وظهور رقم  (Experiment) تجربةفإن عممية رمي الزهرة تسمى 
ويلاحظ أن الحادث قد يكون  (Sample Space)  بالفراغ العينيومجموعة جميع الحالات الممكنة الظهور تسمى 

 حالة او اكثر من الفراغ العيني .



 
 

 
ٔٗ 
 

 

 

انؽادشح ْٙ يعًٕػح ظضئٛح يٍ فشاؽ انؼُٛح ٔذًصم يعًٕػح انُرائط انرٙ ذؽمك انؽذز ٔذسًٗ أٚعا انؽالاخ 

Favorable Casesانًٕاذٛح  ، فًصلا انؽصٕل ػهٗ سلى صٔظٙ فٙ ذعشتح سيٙ صْشج انُشد يشج ٔاؼذج ذكٌٕ  

.{ ، ًٔٚكٍ أٌ ذؽرٕ٘ انؽادشح ػهٗ ػُصش ٔاؼذ أٔ أكصش6،  4،  2انؽادشح ْٙ }  

 3- إَٔاع انؽٕادز :-

انؽٕادز انًرُافٛح -أ  

Aٚمال ػٍ انؽادشٍٛ    ٔ B  فًصلاً ػُذ سيٙ ػًهح يؼذَٛح لا ًٚكٍ. أًَٓا يرُافٛاٌ إرا اسرؽال ؼذٔشًٓا يؼا 

 انؽصٕل ػهٗ ٔظٍٓٛ فٙ ٔلد ٔاؼذ .

انؽٕادز انًسرمهح-ب  

Aٚؼرثش انؽادشٍٛ  أٔ   B ؼادشٍٛ يسرمهٍٛ إرا كاٌ ٔلٕع إؼذاًْا أٔ ػذو ٔلٕػّ لا ٚؤشش فٙ ٔلٕع اٜخش. فًصلاً  

 ػُذ سيٙ لطؼح ػًهح ٔاؼذج يشذٍٛ يررانٛرٍٛ فئٌ َرٛعح انشيٛح انصاَٛح لا ذرأشش تُرٛعح الأٔنٗ

انؽٕادز انشايهح-ظـ   

. ء انرعشتح.... ؼٕادز شايهح فٙ ذعشتح يا إرا كاٌ لاتذ يٍ ؼذٔز إؼذاْا ػُذ إظشا    A   ، B ، C  ذسًٗ انؽٕادز 

فًصلاً ػُذ اخرٛاس غانة يٍ انعايؼح نًؼشفح ؼانرّ يا إرا كاٌ يذخُا أٔ غٛش يذخٍ ذؼرثش ْزِ انؽالاخ ؼٕادز 

أٔ  3أٔ  2أٔ  1شايهح لأَّ لاتذ نهفشد أٌ ٚكٌٕ نّ صفح ٔاؼذج يٍ ْزِ انصفاخ. كزنك فئٌ انؽصٕل ػهٗ انؼذد 

.يٍ ؼذٔز إؼذاْا  ػُذ سيٙ ؼعش انُشد ذؼرثش ؼٕادز شايهح لأَّ لاتذ 6أٔ  5أٔ  4  

 يصال

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ِ انؽانح )ؼذز يسرؽٛم( تًُٛا زٔٚسرُرط يٍ رنك أٌ ألم لًٛح نلاؼرًال ذسأ٘ انصفش ٔٚمال أٌ انؽذز فٙ ْ

  ذسأ٘ ٔاؼذ إرا كاٌ انؽذز يؤكذ.

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5على رقم احتمال الحصول  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7الحصول على رقم أقل من احتمال  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 ٘احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 ٕاحتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •

 7احتمال الحصول على رقم  •

 الحل:

 فٌكون بالتالً الحل كما ٌلً: =Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1التجربة هو : }فراغ العٌنة لهذه 

P
(A=5)

=
 

 
 

P
(A=2,4,6)

=
 

 
  

P
(A˃2)

=
 

 
 

P
(A˂7)

=
 

 
=1 

P
(A=7)

=
 

 
=0 

ه الحالة )حدث مستحٌل( بٌنما تساوي ذوٌستنتج من ذلك أن أقل قٌمة للاحتمال تساوي الصفر وٌقال أن الحدث فً ه
 مؤكد.واحد إذا كان الحدث 
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 يصال:

:انعذٔل انرانٙ ًٚصم ذٕصٚغ ػًال أؼذ انًصاَغ ؼسة انؽانح الاظرًاػٛح نهؼايم ٔانمسى انذ٘ ٚؼًم تّ  

 انًعًٕع يرضٔض أػضب انؽانح الاظرًاػٛح

 12 7 5 انمسى الأٔل

 22 14 8 انمسى انصاَٙ

 16 6 10 انمسى انصانس

 50 27 23 انًعًٕع

 

 

 

 

 

 انؽم:

A= }أٌ ٚكٌٕ انؼايم أػضب{ فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب  أ٘  انؼايم أػضبأٌ ٚكٌٕ   A َفشض أٌ انؽادشح    

                                                                      P(A)=     0.46 =23/50 =   ػذد انؼًال انؼضاب 

ػذد انؼًال انكهٙ                                            

أ٘ أٌ  انؼايم يرضٔضأٌ ٚكٌٕ  B    = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔض{ فٛكٌٕ الإؼرًال انًطهٕب  B  َفشض أٌ انؽادشح  

P(B)= ٍٛ0.54 =27/50 =  ػذد انؼًال انًرضٔظ 

ػذد انؼًال انكهٙ               

فٛكٌٕ   {أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل  }= أ٘    C    َفرشض اٌ انؽادشح C انؼايم انمسى الأٔلأٌ ٚكٌٕ  

 الإؼرًال انًطهٕب

P(C)=  0.24 =12/50 =   ػذد ػًال انمسى الأٔل 

ػذد انؼًال انكهٙ                 

 

 

 اختر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، ثم احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون أعزبا •
 أن ٌكون متزوجا •
 أن ٌكون من القسم الأول •
 الثانًأن ٌكون من القسم الأول أو  •
 أن ٌكون من القسم الأول وأعزب •
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اٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأل أ  } أ٘ =D   انؼايم انمسى الأل أ انصاَٙ  اٌ ٚكٌٕ  D َرفشض اٌ انؽادشح

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب  {انصاَٙ 

    =P(D)                ػذد ػًال انمسى الأٔل أٔ انصاَٙ   0.68 =34/50=50/(12+22)  =

 ػذد انؼًال انكهٙ         

أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأل  }=   Eٔ أػضب أ٘ اٌ  انؼايم يٍ انمسى الأل اٌ ٚكٌٕ Eَفرشض اٌ انؽادشح 

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب  {ٔ أػضب 

  =P(E)   ػذد ػًال انمسى الأل ٔ أػضب                                              0.1 =5/50 =  

 ػذد انؼًال انكهٙ                                                                 

 

 الاؼرًالاخظًغ 

 فٙ ؼانح كٌٕ انؽٕادز يرُافٛح  -أ

ؼٕادز يرُافٛح تًؼُٗ أٌ ؼذٔز أؼـذْا ٚـؤد٘ إنٗ اسرؽانح ؼذٔز أ٘ ....  A3 , A2 , A1إرا كاَد انؽٕادز 

 يٍ انؽٕادز الأخشٖ ٔتانرانٙ فئٌ اؼرًال ؼذٔز ْزِ انؽٕادز يؼاً ٚكٌٕ يؼذٔياً فئٌ 

 ح ٚسأ٘ يعًٕع اؼرًالاخ ٔلٕع ْزِ انؽٕادزاؼرًال ٔلٕع أ٘ ؼادز يٍ انؽٕادز انًرُافٛ

 (1ؼادشٍٛ يرُافٍٛٛ كًا فٙ انشكم ) B  ،Aفئرا كاٌ 

  P( Aأٔ  B) P(A) + P(B) =فئٌ 

 ٚشيض أٚعاً لاؼرًال ٔلٕع أؼذ انؽادشٍٛ تانشيض 

 ؼٕادز يرُافٛح

P (AUB) = P (A) + P (B)                                               ؼٕادز يرُافٛح 

 

 يصال:

 سيٙ ؼعش َشد يشج ٔاؼذج ، اؼسة:

 6أٔ  5اؼرًال انؽصٕل ػهٗ سلى 

 اؼرًال انؽصٕل ػهٗ سلى صٔظٙ

 انؽم:

 ؼادشراٌ يرُافٛراٌ ، أ٘ أٌ: 6أٔ  5ؼٛس أٌ انؽصٕل ػهٗ سلى 

A1 { ، ٔ 5=}انؽصٕل ػهٗ انشلىA2 { فئٌ:6ػهٗ انشلى = }انؽصٕل 

P(A1 ᴜ A2)=(1/6)+(1/6)=1/3 

S 
 

B A 
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ٔكهٓا ؼٕادز يرُافٙ، أ٘  6أٔ سلى  4أٔ سلى  2ٔؼٛس أٌ انؽصٕل ػهٗ سلى صٔظٙ ٚؼُٙ انؽصٕل ػهٗ سلى 

 أٌ:

A1 { ، ٔ 2= }انؽصٕل ػهٗ انشلىA2 { ، ٔ 4= }انؽصٕل ػهٗ انشلىA3 { فئٌ:6= }انؽصٕل ػهٗ انشلى 

P(A1 ᴜ A2 ᴜ A3)=(1/6)+(1/6) +(1/6) = 1/2 

 

 فٙ ؼانح كٌٕ انؽٕادز غٛش يرُافٛح  -ب

 Bػهٗ اَفشاد أٔ ٔلٕع  Aٔلٕع ( Bأٔ  Aٚكٌٕ انًمصٕد تانؽادز ) A  ٔBػُذ ػذو اشرشاغ ذُافٙ انؽادشٍٛ 

 يؼا فٙ ٔلد ٔاؼذ كًا ٚرعػ يٍ انشكم انرانٙ A  ٔBػهٗ اَفشاد أٔ ٔلٕع انؽادشٍٛ 

 

 

 

 

 

 

ٔنكٍ  Bيعافاً إنٛٓا يعًٕع انؽالاخ انًٕاذٛح نهؽادز  Aذًصم يعًٕع انؽالاخ انًٕاذٛح نهؽادز  P (A) + P (B)اٌٜ 

 A  ٔBذرعًٍ انؽالاخ انًٕاذٛح نٕلٕع  Bٔذهك انًٕاذٛح نهؽادز  Aٚعة يلاؼظح أٌ كم يٍ انؽالاخ انًٕاذٛح نهؽادز 

 فئَُا َعًغ   P (A)  ٔ(B) Pيؼاً ، ٔتٓزا فئَّ فٙ ؼانح ظًغ 

(B  ٔA )P ( يشذٍٛ ، نٓزا لاتذ يٍ غشغB   ٔA )P ( يشج ٔاؼذج نُؽصم ػهٗ الاؼرًالB  ٔأA )P  ْٕ ْٔزا : 

(B  ٔA )P – P (A) + P (B)  (=B  ٔاA )P 

 أٔ 

P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 

 

 -يصال:

 ًٚصم ذٕصٚغ ػًال أؼذ انًصاَغ ؼسة انؽانح الاظرًاػٛح نهؼايم ٔانمسى انز٘ ٚؼًم تّ:انعذٔل انرانٙ 

 

 

 

 

 

 

 ؼٕادز غٛش يرُافٛح

s 

  B A 

A

 

a

n

d

 

B 

A and B 
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 انًعًٕع يرضٔض أػضب انؽانح الاظرًاػٛح

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثاني

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 الاؼرًالاخ انرانٛح:اخرٛش ػايم يٍ انعذٔل انساتك تطشٚمح ػشٕائٛح، اؼسة 

 اؼرًال أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل أٔ انصاَٙ. •

 اؼرًال أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔظا أٔ يٍ انمسى الأٔل •

 اؼرًال أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصانس أٔ أػضب •

 

 انؽم:

 لأٔل{ = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى ا A1أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل أ٘ أٌ   A1َفشض أٌ انؽادشح  

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصاَٙ{  A2أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصاَٙ أ٘ أٌ   A2َفشض أٌ انؽادشح  

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب:

P(A1)=12/50 

P(A2)=22/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)= (12/50)+(22/50) = 34/50= 0.68 

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔض{  A1أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔظا أ٘ أٌ   A1َفشض أٌ انؽادشح  

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل{  A2أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل أ٘ أٌ   A2َفشض أٌ انؽادشح  

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب:

P(A1)=27/50 

P(A2)=12/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 0.64 

 

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصانس{  A1أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصانس أ٘ أٌ   A1َفشض أٌ انؽادشح  
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 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم أػضب{  A2أٌ ٚكٌٕ انؼايم أػضب أ٘ أٌ   A2َفشض أٌ انؽادشح  

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب:

P(A1)=16/50 

P(A2)=23/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/50)+(23/50)-(10/50) = 29/50= 0.58 

 

 Conditional Probabilityالاؼرــًال انششغٙ   

تششغ  A1ٌ الاؼرًال انششغٙ نهؽادز ئلا ٚسأ٘ انصفش ف P(A2) ٔكاٌ  A2 , A1إرا كاٌ نذُٚا انؽادشٍٛ 

 ٚؼطٙ تانًؼادنح انرانٛح:  A2ٔلٕع انؽادز 

P (A1│A2) =  

 , A2ٚسأ٘ ؼاصم لسًح الاؼرًال انًشكة نـ  A2تششغ ٔلٕع انؽادز  A1أ٘ أٌ الاؼرًال انششغٙ نهؽادز 

A1  ػهٗ اؼرًال انؽادزA2 

 يصال:

ٔاؼرًال َعاؼّ فٙ يمشس الإؼصاء ٔيمشس انشٚاظٛاخ  0.64إرا كاٌ اؼرًال َعاغ غانة فٙ يمشس انشٚاظٛاخ 

 ؼصاء؟ ػهًا تأَّ َعػ فٙ يمشس انشٚاظٛاخ.فًا ْٕ اؼرًال َعاؼّ فٙ يمشس الإ 0.32يؼا 

 انؽم:

 =}َعاغ انطانة فٙ يمشس الإؼصاء{A1َفشض أٌ 

            A2}َعاغ انطانة فٙ يمشس انشٚاظٛاخ{= 

 ٔتزنك ٚكٌٕ:

P(A2)=0.64 

P(A1∩A2)=0.32 

 ٔترطثٛك انؼلالح :  P (A1│A2)ٔٚكٌٕ انًطهٕب فٙ ْزِ انًسأنح ْٕ ؼساب  

P (A1│A2) = 

   0.5إرا اؼرًال َعاغ انطانة فٙ يمشس الإؼصاء ػهًا تأَّ َعػ فٙ يمشس انشٚاظٛاخ ْٕ 

 

 يصال:

 الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به:الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب 

)(

)(

2

21

AP

AAP 

5.0
64.0

32.0

)(

)(

2

21 


AP

AAP
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الحالة 

 الاجتماعٌة

 المجموع متزوج أعزب

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج؟احسب احتمال أن ٌكون  •

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث؟ •

 

 الحل :

 =}أن ٌكون العامل من القسم الأول{A1نفرض أن 

            A2}أن ٌكون العامل متزوج{= 

B3            }أن ٌكون العامل من القسم الثالث{= 

            B4 العامل أعزب{=}أن ٌكون 

 فٌكون بالتالً:

 احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج هو: -ٔ

 احتمال أن ٌكون من القسم الأول ومتزوج                                              

 احتمال أن ٌكون متزوج                                                        

P (A1│A2) = 

 

                                                                                                                                  

 0.259 تزوج هوإذا احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه م

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو:                 -ٕ

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث                              

 احتمال أن ٌكون من القسم الثالث                                         
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P (B1│B2) = 

 

 0.625 إذا احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو

 

 ضـــرب الاحتــمالات

 

 

 

 

 

 

 

 فإن احتمال حدوثهما معا هو: A2و  A1فإذا كان لدٌنا الحادثٌن المستقلٌن 

P(A1 A2) = P(A1)  P(A2) 

بمعنى أن احتمال وقوع حدثٌن مستقلٌن معا ٌساوي حاصل ضرب احتمال وقوع أي منهما بمفرده فً احتمال  وقوع 

 فإن : nالحدث الآخر بمفرده وفً حالة التعمٌم لـ 

P(A1  A2 A3  ……. An) P (A1) P (A2) P (A3) …… P(An) 

 مثال:

 لٌة:إذا رمٌنا قطعة نقود مرة واحدة ، احسب الاحتمالات التا

 أن تكون الأولى صورة والثانٌة كتابة. •

 أن تكون كلتاهما صورة. •

 الحل:

 =}ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{A1نفرض أن: 

             A2}ظهور كتابة فً الرمٌة الثانٌة{= 

 فٌكون :

 

 

  مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة كتابة هو : A2و  A1حٌث أن الحادثتان 

 

  

إٌ اؼرًال ؼذٔز ؼادشٍٛ يسرمهٍٛ أٔ أكصش يؼاً ٚسأ٘ 

ال ؼذٔز كم ٔاؼذ يٍ ْزِ انؽٕادز ؼاصم ظشب اؼرً

 تثؼعٓا تؼعاً 

سوداء وسحبنا كرة من الصندوق فإن احتمال أن  ٗبٌضاء و  ٙكرات متماثلة منها  ٓٔفمثلا إذا كان لدٌنا صندوق به 
، فإذا أعدنا الكرة إلى الصندوق )لٌصبح العدد مكتملا كما كان( 4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10تكون بٌضاء 

، فتكرار العملٌة ٌإدي إلى  4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10وسحبنا الكرة مرة أخرى فإن احتمال أن تكون بٌضاء 
 نفس الاحتمال.

 سحب بإرجاع أو إحلال أو إعادة.ا ما ٌسمى ذومن هذا نرى أن نتٌجة السحب الأول لا تإثر على نتٌجة السحب الثانً وه
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 =}ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{B1نفرض أن: 

             B2}ظهور صورة فً الرمٌة الثانٌة{= 

  فٌكون

 

 مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة صورة هو : B2و  B1وحٌث أن الحادثتان 

 

 

 

 لحوادث:امما سبق ٌمكن القول أن الحوادث المعطاة تكون مستقلة عندما تبقى الاحتمالات ثابتة مثل 

 رمً قطع نقود )أو قطعة واحدة عدة مرات( -ٔ

 رمً أحجار نرد )أو حجر نرد عدة مرات( -ٕ

 السحب مع الإرجاع )أو الإعادة( -ٖ

 

 مثال:

الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الذي ٌعمل به فإذا سحب عاملان من  الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب

 المصنع مع الإرجاع )أي إرجاع العامل الأول قبل سحب العامل الثانً( احسب :

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 اختٌر عاملان من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول؟ .ٔ
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 احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان؟ .ٕ

 احتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة؟ .ٖ

 احتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه؟ .ٗ

 الحل:

( والعامل الثانً A1عاملان من القسم الأول ٌعنً أن ٌكون العامل الأول من القسم الأول )الحادثة احتمال أن ٌكون ال -ٔ

 )لأن السحب مع الإرجاع( فإن: لان( وحٌث أنهما مستقA2من القسم الأول )الحادثة 

 

 

( والعامل الثانً B1احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان ، ٌعنً أن ٌكون العامل الأول متزوج )الحادثة  -ٕ

 )لأن السحب مع الإرجاع( فإن: لان( وحٌث أنهما مستقB2متزوج )الحادثة 

 

 

 

( أو Aاحتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما متزوجٌن )الحادثة  -ٖ

 ( فإن:Bأن ٌكون كلاهما أعزبٌن )الحادثة 

 

 

 

 

 

 

( أو أن ٌكون Aاحتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما من القسم الأول )الحادثة  -ٗ

 ( فإن:C( أو أن ٌكون كلاهما من القسم الثالث )الحادثة Bكلاهما من القسم الثانً )الحادثة 

 

 

 

 

 

 (Bayes' Theorem)َظشٚــــح تاٚــض 
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 مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها  A1, A2, …….. Anإذا كانت 

 P(A1), P(A2), ……… P(An)  وإذا كان هناك حدثB بالأسفل  ٌحدث إذا حدث أي من الأحداث المتنافٌة أنظر الشكل

 هو : Bبشرط حدوث  Ar، فإن احتمال حدوث الحدث 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -مثال:

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثانٌة ٕٓمصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى 

% و ٘.ٕ% و ٕ% ، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو ٘ٗ% والثالثة بنسبة ٖ٘نسبة 

 % ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها معٌبة، احسب الاحتمالات التالٌة:ٖ

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج الآلة الأولى؟ -ٔ

 إنتاج الآلة الثانٌة؟أن تكون القطعة المعٌبة من  -ٕ

 الحل:

 نفرض أن

A1 }إنتاج الآلة الأولى{=                         P(A1)=0.2 

A2                         }إنتاج الآلة الثانٌة{=P(A2)=0.35 

A3                         }إنتاج الآلة الثالثة{=P(A3)=0.45 

} =B إنتاج سلعة معٌنة{ 

 فٌكون بالتالً:

P(B│A1)=0.02 

P(B│A2)=0.025                                               

P(B│A3)=0.03                                                 
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 هو:أنها معٌبة  -بشرط  -تكون السلعة من إنتاج الآلة الأولى إذا علم 

 

 

 أنها معٌبة هو: -بشرط  -واحتمال أن تكون السلعة من إنتاج الآلة الثانٌة إذا علم 

 

 

 

 -مثال:

ا ذ% على التوالً، إٓٔ% ، ٕٓ% ، ٓٗ% ، ٖٓه الأقسام هً ذمستشفى به أربعة أقسام، نسب عمال النظافة فً ه

% على التوالً، اختٌر عامل عشوائٌا فوجد 9% ، ٕٔ% ، 8ٔ% ، ٘ٔه الأقسام هً ذنسب العمال المدخنٌن بهكانت 

 أنه مدخن ، احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون العامل من القسم الأول؟ -ٔ

 أن ٌكون العامل من القسم الثانً؟ -ٕ

 أن لا ٌكون العامل من القسم الأول؟ -ٖ

 الحل:

A1عامل من القسم الأول{              =}أن ٌكون الP(A1)=0.3                   P(B│A1)=0.15 

A2 }ًأن ٌكون العامل من القسم الثان{=P(B│A2)=0.18                                 P(A2)=0.4 

               

A3              }أن ٌكون العامل من القسم الثالث{=P(B│A3)=0.12                   P(A3)=0.2 

A4              }أن ٌكون العامل من القسم الرابع{=P(B│A4)=0.09                   P(A4)=0.1 

 

                                      أنه مدخن : –بشرط  –احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول إذا علم 

 

 

 

 

 

                                      أنه مدخن : –بشرط  –واحتمال أن ٌكون العامل من القسم الثانً إذا علم 
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               أنه مدخن : –بشرط  –علم واحتمال أن لا ٌكون العامل من القسم الأول إذا 

                        

 -تمارٌن واجب :

 -عرؾ المصطلحات التالٌة : -ٔ

 الشاملة ( .الحوادث  –الحوادث المستقلة  –الحوادث المتنافٌة  –الحادث  –فراغ العٌنة  –التجربة العشوائٌة (

  ي ٌعمل بهذالالمستوى الاداري و موظؾحسب الحالة الاجتماعٌة لل شركاتأحد ال موظفًالجدول التالً ٌمثل توزٌع  -ٕ

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

مستوى الادارة 

 الدنٌا
10 14 24 

مستوى الادارة 

 المتوسطة
16 28 44 

 32 12 20 مستوى الادارة العلٌا

 100 54 46 المجموع

 

 من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: موظؾاختر -أولاً :

 .أن ٌكون أعزبا •

 . أن ٌكون متزوجا •

 مستوى الادارة الدنٌا.أن ٌكون من  •

 المتوسطة .أو  مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 . وأعزب مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 

 من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: موظؾاختٌر ثانٌاً : 

 بشرط أنه متزوج؟ موظفً الادارة الدنٌااحسب احتمال أن ٌكون  •

 ؟دارة العلٌا الاموظفً أعزب بشرط أنه من  الموظؾاحتمال أن ٌكون  •

 احسب الاحتمالات التالٌة:من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة،  موظؾ ٕر ااختٌثالثاً : تم 

 ؟الادارة الدنٌا من  الموظفٌناحتمال أن ٌكون  •

7.03.01)( 1 BAP c
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 متزوجان؟ لموظفٌناحتمال أن ٌكون ا •

 نفس الحالة الاجتماعٌة؟ موظفٌناحتمال أن ٌكون لل •

 من القسم نفسه؟ موظفٌناحتمال أن ٌكون ال •

 

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثانٌة ٓٗمصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى  -ٖ

% و ٗالثالثة، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو الباقً من إنتاج الالة % وٕ٘نسبة 

 ، احسب الاحتمالات التالٌة:جٌدة % ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها ٘.٘% و ٖ

 من إنتاج الآلة الأولى؟ جٌدةالأن تكون القطعة  •

 من إنتاج الآلة الثانٌة؟ جٌدةأن تكون القطعة ال •
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 (ٖ) المحاضرة

 المتؽٌرات العشوائٌة

 :Random Variableالمتؽٌر العشوائً 

المتؽٌر، المتؽٌر العشوائً هو الذي ٌؤخذ قٌما حقٌقٌة مختلفة تعبر عن نتائج فراغ العٌنة، ومن ثم مجال هذا 

 .  ٌشمل كل القٌم الممكنة له، وٌكون لكل قٌمة من القٌم التً ٌؤخذها المتؽٌر احتمال معٌن

 وٌنقسم المتؽٌر العشوائً إلى قسمٌن هما:

  Discrete Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المنفصلة  •

  Continuous Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المتصلة)المستمرة(  •

 )المنفصلة(: المتؽٌرات العشوائٌة المتقطعةأولاً : 

لمتؽٌر العشوائً المنفصل هو الذي ٌؤخذ قٌم بٌنٌة، ومتباعدة، وٌرمز للمتؽٌر العشوائً بشكل عام  بحرؾ ا

 ,x, yوٌرمز للقٌم التً ٌؤخذها المتؽٌر بالحروؾ الأبجدٌة الصؽٌرة،  .…,X, Y, Zمن الحروؾ الأبجدٌة الكبٌرة

z, … 

 -ومن أمثلة هذه المتؽٌرات:،  فالمتؽٌر العشوائً المنفصل هو كل قٌمة من قٌم المتؽٌر العشوائً

 . X  ،X:{x=0,1,2,3,4}عدد الأولاد الذكور فً الأسرة المكونة من أربع أولاد  •

 .Y ،Y:{y=0,1,2,3,….}دقائق  10عدد العملاء الذٌن ٌتم إنهاء خدمتهم البنكٌة كل  •

 نوع معٌن من الأسمدة خلال الدورة الزراعٌة.عدد مرات استخدام  •

 وحدة كل موسم.  200عدد الوحدات التالفة من إنتاج مزرعة معٌنة تنتج •

 .عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر •

 التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً المنفصل: •

لقٌم التً ٌمكن ٌؤخذها المتؽٌر، والتً ترتبط باحتمالات التوزٌع الاحتمالً، هو الذي ٌبٌن احتمالات حدوث ا •

 النتائج الممكنة فً فراغ العٌنة، وبمعنى آخر هو التكرار النسبً للقٌم التً ٌمكن أن ٌؤخذها المتؽٌر.

                               ٌؤخذ القٌم،    Xفإذا كان المتؽٌر العشوائً المنفصل  •

، فإنه،    المتؽٌر العشوائً ٌؤخذ القٌمة  هو احتمال أن      ن، وكا

، وهو جدول مكون من عمودٌن، الأول به القٌم  Xٌمكن تكوٌن جدول التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً 

 ،   والثانً به القٌم الاحتمالٌة لهذا المتؽٌر ، أي أن:   الممكنة للمتؽٌر     

 

 

 العشوائً المنفصلجدول التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر 

},...,,{: 21 nxxxxX 

)()( ii xfxXP 
ix

},...,,{: 21 nxxxxX 

)()( ii xfxXP 
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 وتسمى الدالة             بدالة الاحتمال

 مثــال :

، بٌنما ٌكون نسبة مبٌعاته من الأنواع 0.60إذا كانت نسبة مبٌعات أحد المراكز التجارٌة من التفاح الأمرٌكً 

 . ، اشترى أحد العملاء عبوتٌن0.40الأخرى للتفاح 

 والمطلوب:

 كون فراغ العٌنة. •

 المتؽٌر العشوائً  بؤنه عدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً، فؤوجد الآتً:إذا عرؾ 

 التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً . •

 ارسم دالة الاحتمال لهذا المتؽٌر. •

 الحــل:

 تكوٌن فراغ العٌنة:

  ، هً:التجربة هنا هو شراء وحدتٌن من عبوات التفاح، ومن ثم فراغ العٌنة ٌتكون من أربع نتائج

 

 تابع الحل 

)( ixf
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 التوزٌع الاحتمالً لعدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً  

من المعلوم أن العمٌل اشترى عبوتٌن، وأن المتؽٌر العشوائً هو عدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً، 

 لذا تكون القٌم الممكنة للمتؽٌر العشوائً هً:

x=0     آخر، آخر(إذا كانت العبوتٌن من النوع الآخر، أى إذا كانت نتٌجة التجربة( 

x=1     أمرٌكً،إذا كان أحد العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة )آخر، أمرٌكً(   أو( 

 آخر( 

 x=2   أمرٌكً()أمرٌكإذا كان العبوتٌن من النوع الأمرٌكً، أي إذا كانت نتٌجة التجربة ، ً    

، وٌرتبط احتمالات هذه القٌم باحتمالات نتائج التجربة المناظرة  X:{x=0,1,2}ومن ثم ٌؤخذ المتؽٌر القٌم:  

 هو:  Xلها كما هو مبٌن أعلاه، ومن ثم ٌكون التوزٌع الاحتمالً للمتؽٌر العشوائً 

 جدول التوزٌع الاحتمالً لعدد العبوات المشتراة من التفاح الأمرٌكً

  

0.4×0.4 = 0.16 0 

0.4×0.6+0.6×0.4= 0.48 1 

0.6×0.6=0.36 2 

1 
 

 

 :f(x)رسم دالة الاحتمال 

 

 الوسط الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المنفصل:

 للمتؽٌر العشوائً بالرمز  )مٌو(، وٌحسب بتطبٌق المعادلة التالٌة: للوسط الحسابًٌرمز 

 

 ، فٌحسب بتطبٌق المعادلة التالٌة:ٕوٌرمز له بالرمز       )سٌجما( وأما التباٌن

)( ixfix



2
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 مثـال:

 فً المثال السابق احسب ما ٌلً:

 . الوسط الحسابً لعدد العبوات المشتراة من النوع الأمرٌكً •

 . من النوع الأمرٌكًاحسب الانحراؾ المعٌاري لعدد العبوات المشتراة  •

 . أوجد معامل الاختلاؾ النسبً •

 الحــل:

 الوسط الحسابً لعدد العبوات من النوع الأمرٌكً: •

لحساب الوسط الحسابً والانحراؾ المعٌاري ٌتم استخدام المعادلة الخاصة بذلك وهذا ٌتطلب تكوٌن جدول  •

 ٌشمل المجامٌع التالٌة:                                            ، وذلك كما ٌلً:

 

 

   

0 0 0.16 0 

0.48 0.48 0.48 1 

1.44 0.72 0.36 2 

1.92 1.20 1 
 

 

  إذا الوسط الحسابً هو: 

  وهو: حساب التباٌنولحساب الانحراؾ المعٌاري ٌجب أولا 

 إذا الانحراؾ المعٌاري قٌمته هً:

 معامل الاختلاؾ النسبً هو:

 

 

 Continuous Random Variablesالمتؽٌرات العشوائٌة المستمرة ثانٌاً : 

)(2

ii xfx

)( ii xfx)( ixfix



20.1)(  ii xfx

48.0)20.1(92.1)( 2222   ii xfx

693.048.02  

7.57100
2.1

693.0
100. 




VC

 )(,)( 2

iiii xfxxfx
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المتؽٌر العشوائً المستمر هو الذي ٌؤخذ قٌما متصلة، وٌؤخذ عدد لانهائً من القٌم الممكنة له داخل مجاله، 

، أي أن:  ،                                 فإن (a,b)متؽٌر عشوائً مستمر، وٌقع فً المدى  xفإذا كان 

، ومن الأمثلة على المتؽٌرات الكمٌة (a,b)عدد لانهائً من القٌم تقع بٌن الحدٌن الأدنى والأعلى  Xللمتؽٌر 

 المستمرة ما ٌلً:

 ة فً الٌوم باللتر: كمٌة الألبان التً تنتجها البقر •

 :المساحة المزروعة بالأعلاؾ فً المملكة بالألؾ هكتار  •

 : فترة صلاحٌة حفظ الدجاج المبرد بالأٌام •

 :(30-40)وزن الجسم بالكٌلوجرام للأعمار من  •

 . وهكذا الأمثلة على المتؽٌر الكمً المستمر كثٌرة •

 الوسط الحسابً والتباٌن للمتؽٌر العشوائً المستمر:

معادلة الوسط والتباٌن ٌمكن فإن   ،           هً دالة كثافة الاحتمال للمتؽٌر العشوائً             إذا كانت  

   كتابها كما ٌلً:

 

 -التوزٌعات الاحتمالٌة للمتؽٌرات المنفصلة:

 توزٌع ذي الحدٌن: - أ

ٌستخدم هذا التوزٌع فً الحالات التً ٌكون للظاهرة محل الدراسة نتٌجتان فقط متنافٌتان، النتٌجة محل 

 ومن أمثلة ذلك:الاهتمام وتسمى بحالة النجاح، والأخرى تسمى بحالة الفشل، 

 عند إعطاء مرٌض نوع معٌن من الأدوٌة، لها نتٌجتان:  •

 ( عدم استجابة، أو استجابة للدواء) 

 ص عبوة بداخلها نوع معٌن من الفاكهة، لها نتٌجتان عند فح •

 (تكون معٌبة، أو الوحدة إما أن تكون سلٌمة)

 عند إلقاء قطعة عملة، لها نتٌجتان  •

 (الوجه الذي ٌحمل الكتابة، أو ظهور الوجه الذي ٌحمل الصورة)

 نتٌجة الطالب فً الاختبار  •

 (رسوب نجاح،)

 استخدام المزارع لبرنامج معٌن فً الزراعة  •

}:{ bxaxX 

}4010:{  xxX

}150001000:{  xxX

}51:{  xxX

}8055:{  xxX

)(xfxbxa 
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 (لا ٌستخدم،  أو ٌستخدم) 

 شكل التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن:

 إذا كررت محاولة  من المرات، بحٌث أن كل محاولة لها نتٌجتان فقط متنافٌتان هما:

 النتٌجة محل الاهتمام " حالة نجاح " وتتم باحتمال ثابت فً كل محاولة هو  •

 النتٌجة الأخرى " حالة فشل " وتتم باحتمال ثابت أٌضا هو   •

ه المحاولات مستقلة، بمعنى أن نتٌجة كل محاولة لٌس لها علاقة بنتٌجة المحاولة الأخرى، وبافتراض أن هذ

محاولة، فإن n ٌعبر عن عدد حالات النجاح "عدد النتائج محل الاهتمام" فً الـ  Xوإذا كان المتؽٌر العشوائً 

 والذي ٌعبر عن عدد حالات النجاح هو:  Xمدي المتؽٌر العشوائً  

هو أحد التوزٌعات الاحتمالٌة المنفصلة، وٌستخدم لإٌجاد احتمال وقوع حدث معٌن  ذو الحدٌنإذا فتوزٌع 

من المحاولات لنفس التجربة )ونرمز لهذا الاحتمال بالرمز  nمن بٌن  X)نجاح( عدداً من المرات مقداره 

P(X)  : وذلك عندما تتحقق الشروط التالٌة 

 .محاولة هناك ناتجان ممكنان فقط ومتنافٌان لكل  •

 .مستقلة عن بعضها البعض    nالمحاولات وعددها   •

 . ثابت ولا ٌتؽٌر من محاولة لأخرى   Pاحتمال وقوع الحدث المعٌن فً كل محاولة )النجاح(  •

 : فبالتالً ٌمكن حساب الاحتمال من خلال المعادلة التالٌة

 

 

 .= 0! =1, n. (n-1). (n-2)…3.2.1"(   n)وتقرأ " مضروب    nحٌث !

  وٌكون متوسط توزٌع ذي الحدٌن

 وانحراؾ المعٌاري 

 تحدٌد شكل التوزٌع:

 ٌتحدد شكل التوزٌع ثنائً الحدٌن وفقا لقٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً: 

 متماثل.إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 .موجب الالتواءزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون إذا كان             فإن التو •

 سالب الالتواء.إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون  •

 مثـال:

 : وعلى ذلك فإن  TT,TH,HT,HHعند رمى عملة متوازنة مرتٌن فإن النواتج الممكنة هً  

وهكذا فإن عدد الصور متؽٌر عشوائً منفصل ، وتمثل مجموعة كل النواتج الممكنة مع احتمالاتها المناظرة 

 التالً:توزٌعاً  احتمالٌاً منفصلا، أنظر الجدول 

p

pq 1

},...,2,1,0{: nxX 

Xnx PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)(

np

)1( pnp 

5.0p

5.0p

5.0p

4

1
P(2H)             and        

2

1
P(1H)                       

4

1
)0( HP
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 وٌمكن كذلك تمثٌل ذلك من خلال الرسم التالً:

 

 -مثال :

 -طلاب المطلوب : ٗ% تم إختٌار 8ٓإذا كان إحتمال نجاح الطالب فً مقرر التحلٌل الإحصائً 

 كون جدول توزٌع ثنائً الحدٌن . .ٔ

 طلاب . ٖأوجد إحتمال نجاح  .ٕ

 طلاب . ٖأوجد إحتمال رسوب  .ٖ

 أوجد إحتمال نجاح طالبٌن على الأقل . .ٗ

 القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( . .٘

 الانحراؾ المعٌاري . .ٙ

 -الحل :

P = 0.80   ,  (1-P= 0.20 )  ,  n=4 

 

 -جدول توزٌع ثنائً الحدٌن : -ٔ

 الاحتمال إمكانٌة حدوثها عدد الصور

0 TT 0.25 

1 TH, HT 0.50 

2 HH 0.25 
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 -طلاب : ٖأجد إحتمال نجاح  -ٕ

P(3) = 0.4096 

 -طلاب : ٖرسوب  ـ أوجد إحتمالٖ

P(1) = 0.0256 

 -أوجد إحتمال نجاح طالبٌن على الأقل : -ٗ

P(2)+P(3)+P(4) =   0.9728 

 ـ  القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( =٘

µ = n × p = 4 × 0.80 = 3.2 

  =الانحراؾ المعٌاري  -ٙ

   √           √              

 -ثال :م

أشخاص عند تمام العمر  ٘% تم إختٌار ٓٙهو  ٖٓإذا كان إحتمال حٌاة شخص عند العمر 

 -المطلوب : ٖٓ

 كون جدول توزٌع ثنائً الحدٌن . .ٔ

 أشخاص . ٗأوجد إحتمال حٌاة  .ٕ

 أشخاص . ٖأوجد احتمال وفاة  .ٖ

 أشخاص على الاقل . ٖأوجد احتمال حٌاة  .ٗ

 القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( . .٘

 عدد الطلاب الناجحٌن عدد الطلاب الراسبٌن الاحتمال  الناتج

0.0016 = 4C0 ×  (0.80)0  ×  (0.20)4 4 0 

0.0256 = 4C1 ×  (0.80)1  ×  (0.20)3 3 1 

0.1536 = 4C2 ×  (0.80)2  ×  (0.20)2 2 2 

0.4096 = 4C3 ×  (0.80)3  ×  (0.20)1 1 3 

0.4096 = 4C4 ×  (0.80)4  ×  (0.20)0 0 4 
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 الانحراؾ المعٌاري . .ٙ

 -الحل :

 P = 0.60   ,  (1-P= 0.40 )  ,  n=5  

 -جدول توزٌع ثنائً الحدٌن : -ٔ

عدد  الاحتمال الناتج

 الوفٌات

 الاحٌاءعدد 

0.01024 = 5C0 ×  (0.60)0  ×  (0.40)5 5 0 

0.0768 = 5C1 ×  (0.60)1  ×  (0.40)4 4 1 

0.2304 = 5C2 ×  (0.60)2  ×  (0.40)3 3 2 

0.3456 = 5C3 ×  (0.60)3  ×  (0.40)2 2 3 

0.2592 = 5C4 ×  (0.60)4  ×  (0.40)1 1 4 

0.07776 = 5C4 ×  (0.60)5  ×  (0.40)0 0 5 

 

 -أشخاص : ٗأوجد احتمال حٌاة  -ٕ

P(4) = 0.2592 

 -أشخاص : ٖأوجد احتمال وفاة   -ٖ

P(2) = 0.2304 

 -الاقل :أشخاص على  ٖأوجد احتمال حٌاة  -ٗ

P= (p(3) + p(4) + p(5) ) = 0.07776+0.2592+0.3456 = 0.68256 

 -القٌمة المتوقعة )الوسط الحسابً ( : -٘

µ = n × p = 5 × 0.60 = 3 

  =الانحراؾ المعٌاري  -ٙ

   √           √                   
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 (ٗ) المحاضرة

 التوزٌعات الإحتمالٌةتابع 

 -توزٌع ثنائً الحدٌن :تابع 

 -مثال :

إذا كان احتمال إصابة الهدؾ لشخص ما هو 
 

 
 محاولات 10أتٌحت له فرصة الرماٌة فً   

 ما هو احتمال إصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر -1

 احتمال إصابة الهدؾ مرة واحدة -2

 الحل

X  محاولات 10متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد مرات النجاح فى إصابة الهدؾ فى  

n = 10,  p = 1/5, q= 4/5 ;     x = 0, 1, 2, …, 10 

 -احتمال إصابة الهدؾ مرتٌن على الأكثر: -1

 x = 0 or x = 1 or x = 2أي احتمال 

P(X  2) = p(X  0) + p(X  1) + p(X  2)  

 

 

 

  (0.8)10  2(0.8)9  1.8(0.8)8  0.6778 

 احتمال إصابة الهدؾ مرة واحدة -2

 x = 1أي احتمال 

  P(X  1)  

 -مثال :

 ٌمثل عدد ظهور الصور فؤوجد التوزٌع الاحتمالً وكذلك التوقع والتباٌن Xألقٌت عملة ثلاث مرات. فإذا كان 

 الحل

 p = 0.5احتمال النجاح )ظهور صورة( 

100 )5/4()5/1(
0

10








 91 )5/4()5/1(

1

10










82 )5/4()5/1(
2

10










91 )5/4()5/1(
1

10








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 q = 0.5احتمال الفشل )ظهور كتابة( 

 n = 3عدد الرمٌات المستقلة 

X  3 ,2 ,1 ,0متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد الصور ٌؤخذ القٌم 

 :وٌكون له توزٌع ذي الحدٌن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 E(X)  np = 3(0.5)= 1.5                       التوقع     

   Var(X)  npq = 3(0.5)(0.5) = 0.75التباٌن 

 -مثال:

وحدة معٌبة. أخذت عٌنة بإرجاع  150وحدة إنتاج ٌوجد  1000وجد فى إنتاج أحد المصانع أنه من بٌن 

 وحدات، أوجد الاحتمالات التالٌة: 5مكونة من 

 الوحدات المختارة كلها سلٌمة -ٔ

 على الأكثر توجد واحدة معٌبة -ٕ

 على الأقل توجد وحدتان معٌبتان -ٖ

3,2,1,0,)5.0()5.0(
3

)( 3 







  x

x
xXp xx

8

1

)8/1)(1(
)!03(!0
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0

3
)0( 030
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









 Xp

8

3

4

1

2

1

121

123
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1
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)1( 2131


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












 Xp

8

3

4

1

2

1
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123
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!3
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2
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
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 .القٌمة المتوقعة و التباٌن للوحدات المعٌبة  -ٗ

 الحل

 p = 150/1000 = 0.15( احتمال النجاح )الحصول على وحدة معٌبة

 q = 1-p= 1-0.15 =0.85احتمال الفشل )عدم الحصول على وحدة معٌبة( 

 n = 5وحدات(  5عدد المحاولات )عٌنة بإرجاع مكونة من 

X  5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0متؽٌر عشوائً ٌمثل عدد الوحدات المعٌبة ٌؤخذ القٌم  

 وٌكون له توزٌع ذي الحدٌن:

 

 X = 0الوحدات كلها سلٌمة ٌعنى أن  -ٔ

 

 

 X  1على الأكثر توجد وحدة معٌبة ٌعنى أن  -ٕ

P(X1) = p(X=0) + p(X=1)                                    

 

 

 

 

 

 

 X  2على الأقل توجد وحدتان معٌبتان ٌعن أن  -ٖ

  P(X  2) = 1 – p(X  2)                      

               = 1 – [p(X = 0) + p(X = 1)] 

               = 1 – 0.8325 = 0.1648       

 القٌمة المتوقعة و التباٌن للوحدات المعٌبة .  -ٗ

 n . P   = 5        =0.75 القٌمة المتوقعة= 

 =            n   =التباٌن 

  =            =0.6375 
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 -توزٌع بواسون: - ب

هو توزٌع احتمالً منفصل آخر ٌستخدم لتحدٌد احتمال وقوع عدد معٌن من النجاحات فً  توزٌع بواسون

وحده الزمن، وذلك عندما تكون الأحداث أو "النجاحات " مستقلة عن بعضها البعض وعندما ٌبقى متوسط 

 ندئذ :عدد النجاحات ثابتاً لوحدة الزمن . ع

 

 

 العدد المعٌن من النجاحات.  x  =:حٌث 

= P (x)  احتمال عددx .من النجاحات 

    = e  ًوتوجد فً بعض الآلات الحاسبة، أساس نظام اللوؼارٌتمات الطبٌع 

 . وقٌمتها هً:                  تقرٌبا، وٌمكن حساب قٌمتها باستخدام   الآلة الحاسبة                

 :" وٌساوي xمضروب العدد =                       

 =  المتوسط                       

 -ٌشتق توزٌع بواسون من توزٌع ذي الحدٌن عندما ٌكون : •

o  عدد المحاولاتn كبٌر جدا 

o  بٌنما ٌكون احتمال النجاحp  صؽٌر بحٌث تبقىnp قٌمة ثابتة معتدلة 

 ٌوصؾ متؽٌرات عشوائٌة متقطعة تعبر عن عدد كبٌر من الحوادث مثل: •

o عدد حوادث السٌارات فً الشهر داخل مدٌنة كبٌرة 

o عدد الكرات الحمراء فً عٌنة الدم 

o عدد الأخطاء المطبعٌة فً الصفحات المختلفة للكتاب 

o عدد القطع التالفة فً الإنتاج الكلى لسلعة معٌنة 

o ٌع بواسون فإن توزX  إذا كان للمتؽٌر 

        E(X)   التوقع

  Var(X)  التباٌن     

 -مثال :

من القطع المعٌبة. أخذت منه عٌنة  %0.3فً كمٌة كبٌرة من القطع المصنعة، وكان معلوما أن بها  نسبة 

 قطعة. احسب الاحتمالات الآتٌة: 350بإرجاع عشوائٌة حجمها 

 وجود قطعة معٌبة (ٔ

 قطعتان معٌبتان وجود (ٕ
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 عدم وجود أٌة قطع معٌبة (ٖ

 وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان (ٗ

 الحل

 n=350عملٌة سحب العٌنة تمثل سلسلة عددها 

 p=0.003واحتمال أن تكون القطعة معٌبة )النجاح( 

 صؽٌرة pكبٌرة و  nواضح 

np  350(0.003)  1.05                                        

 

  ,ن ٌمثل عدد القطع المعٌبة فى العٌنة له توزٌع بواسو Xبفرض أن 

x = 0, 1, 2, …. 

 وجود قطعة معٌبة فى العٌنة (ٔ

 وجود قطعتان معٌبتان فى العٌنة (ٕ

 عدم وجود أى قطع معٌبة فى العٌنة (ٖ

 

 P(X 2) = p(X=0) + p(X=1) + p(X=2)    وجود على الأكثر وحدتان معٌبتان (ٗ

                                                           = 0.350 + 0.367 + 0.193  

  = 0.91                                                                                            

 -مثال :

خطؤ فإذا كانت الأخطاء تتوزع توزٌعا  50صفحة هو  600إذا كان عدد الأخطاء المطبعٌة فً كتاب ٌتكون من 

 صفحات عشوائٌا أن لا تحتوى على أخطاء. 10عشوائٌا. فما احتمال إذا اختٌرت 

 الحل

ٌمثل عدد الأخطاء فً كل صفحة وأن عدد المحاولات )الصفحات( تمثل سلسلة من محاولات  Xبفرض أن 

  n = 10برنولً عددها 

 ونسبة الخطؤ )النجاح( هً 

  p= 
  

   
= 0.083                      

   -:   np  10(0.083)  0.83وعلٌه فإن

 توزٌع بواسون: Xوبالتالً فإن لـ 
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k = 0, 1, 2, 3, … 

 احتمال أن لا ٌوجد أخطاء ٌساوى

P(X 0)   =                                       

= 0.436                                        

 -مثال:

إذا كان من المعلوم أن عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة من سلعة معٌنة خلال الشهر تتبع توزٌع بواسون 

بؤنه عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال  xوحدات شهرٌا، إذا عرؾ المتؽٌر العشوائً   3بمتوسط 

 الشهر من هذه السلعة. 

 المطلوب:

 ما نوع المتؽٌر العشوائً؟ •

 دالة الاحتمال  لهذا المتؽٌر.اكتب شكل  •

 احسب الاحتمالات التالٌة: •

 احتمال أن الأسرة تستهلك وحدتٌن خلال الشهر؟ •

 وحدات على الأكثر خلال الشهر؟  3احتمال أن أسرة ما تستهلك  •

 احسب الوسط الحسابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد الوحدات المستهلكة. •

 حدد شكل التوزٌع. •

 -:الحل

 ، ومدى هذا المتؽٌر فً هذه الحالة هو: منفصل كمًعدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة  متؽٌر 

  

 شكل دالة الاحتمال:

 بما أن متوسط عدد الوحدات التً تستهلكها الأسرة خلال الشهر هو:          ، إذا دالة الاحتمال هً:

 

 

 

 حساب الاحتمالات:

 p(2) الشهر،حساب احتمال أن أسرة ما تستهلك وحدتٌن خلال 
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 :  وحدات على الأكثر خلال الشهر هو 3احتمال أن أسرة ما تستهلك 

 

 

 

 

 

 حساب الوسط الحسابً، والانحراؾ المعٌاري لعدد حالات الاستجابة:

 الوسط الحسابً            فً حالة التوزٌع بواسون هو معلمة معطاة هً:

 أي أن: فً هذا التوزٌع، فإن التباٌن ٌساوي الوسط الحسابً:

 ومن ثم ٌكون الانحراؾ المعٌاري هو:

 وٌمكن حساب معامل الاختلاؾ النسبً، بتطبٌق المعادلة التً سبق استخدامها ، وهو:

 

 تحدٌد شكل التوزٌع:

 دائما توزٌع بواسون موجب الالتواء                    

 -مثال:

مكالمات فً الساعة فٌكون احتمال تلقى مكالمتٌن فً ساعة مختارة   5ٌتلقى قسم شرطة فى المتوسط 

 عشوائٌاً هو :

 

 

 

 

 

 

 -:التوزٌع الإحصائً 

تسبق قرار الشكل الذي تؤخذه مجموعة البٌانات، وشكل البٌانات مهم جدا فً تحلٌلها ووصفها وكخطوة و هو 

 . استخدام أي اسلوب احصائً
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وٌرتبط التوزٌع الاحصائً عادة بنوعٌن من البٌانات المتصلة والمنفصلة، وٌناسب النوع المنفصل المقاٌٌس 

، وهناك بعض المقٌاس المنفصلة ثنائٌة أي انه لا ٌوجد بها الا قٌمٌتٌن، وهً لا تسمً  الاسمٌة والرتبٌة

، ومن أهم مقاٌٌس التوزٌعات المنفصلة مقٌاس ذو الحدٌن وذلك  توزٌعات ثنائٌةتوزٌعات طبٌعٌة وانما تسمى 

عائد لان الاجابة على المقٌاس الاسمً اما نعم أو لا ، ولذلك ؼالبا ما ٌرمز لها فً الحاسب بصفر )ؼٌاب 

 . نعم[ –)وجود الصفة( ]اناث  ٔلا[ أو  –الصفة( ]ذكور 

ذات أهمٌة كبٌرة فً العلوم الإحصائٌة وذلك لأن اؼلب الاختبارات  أما التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة فهً

 الاحصائٌة تتعامل مع هذا النوع من البٌانات.

 التوزٌعات الاحتمالٌة للمتؽٌرات المتصلة: 

 هناك بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة لها دوال كثافة احتمال محددة ومنها:

 التوزٌع الطبٌعً •

 اسً( المعٌاريالتوزٌع الطبٌعً )القٌ •

 tتوزٌع  •

 وسنقوم فً هذه المحاضرة بتناول هذه التوزٌعات بشًء من التوضٌح والتفصٌل:

هو ذلك المتؽٌر الذي ٌمكن أن ٌؤخذ عدداً لا نهائٌاً من القٌم   xأن المتؽٌر العشوائً المتصل وكما أوضحنا 

الاحتمالً )وٌسمى أٌضاً دالة الكثافة(  داخل أي فترة ٌمثـلها مساحة التوزٌع  xالمعلومة، واحتمال أن تقـع 

 1داخل هذه الفترة، والمساحة الكلٌة تحت المنحنى )الاحتمال( تساوى 

 

 التوزٌع الطبٌعً

هو أفضل وأكثر التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة استخداماً فً النواحً التطبٌقٌة، ومنها الاستدلال الإحصائً 

 . أن معظم التوزٌعات ٌمكن تقرٌبها إلى هذا التوزٌعشاملا التقدٌر، واختبارات الفروض، كما 

هو توزٌع احتمالً متصل، وهو جرسً الشكل ومتماثل حول الوسط الحسابً، وٌمتد إلى  والتوزٌع الطبٌعً

  . مالا نهاٌة فً الاتجاهٌن، ولكن معظم المساحة )الاحتمال( تتركز حول الوسط الحسابً

 خصائص التوزٌع الطبٌعً:

 انه:  ومن خصائصهٌع الطبٌعً من أهم أنواع التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة ٌعتبر التوز

 توزٌع جرسً أي ٌشبه الجرس. •

 توزٌع متصل •

 توزٌع متماثل حول الوسط  •

 الالتواء ) الاطراؾ ( والتفلطح ) القمة ( ٌساوي صفر.  •

لوسط مطابق للجزء ٌحوي منوال ووسط ووسٌط واحد وذات قٌم متساوٌة بمعنى أن الجزء الذي على ٌمٌن ا •

 الاٌسر 

 الذٌلٌن الاٌمن والاٌسر ٌقتربان من الخط الافقً ولكن لا تلامسه •

 المساحة الكلٌة تحت المنحنى تساوي واحد صحٌح  •
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منحنى دالة الاحتمال للتوزٌع الطبٌعً له خاصٌة شكل الجرس. وٌتحدد شكل الجرس تماماً لأي توزٌع طبٌعً 

 لهذا التوزٌع. خاصة إذا علمنا الوسط الحسابً       والانحراؾ المعٌاري       

 تدل قٌمة       على مكان مركز الجرس، كما تدل       على كٌفٌة الانتشار. 

القٌمـــــة الصؽـــٌرة لــ         تعنً أن لدٌنا جرس طوٌل مدبب، والقٌمة الكبٌرة لــ      تعنً أن الجرس 

 قصٌر ومفرطح. 

 والشكل التالً ٌوضح ذلك:

 

 

الطبٌعً وتطبٌقاته الاحصائٌة لٌس موضوعا جدٌدا بل عرؾ منذ القرن السابع عشر المٌلادي ومن والتوزٌع 

من الافراد البرٌطانٌٌن فً القرن  8٘8٘ابرز الدراسات المعروفة تلك الدراسة البرٌطانٌة التً اخذت اطوال 

 الطبٌعً.التاسع عشر وعمل هذا المنحنى وبالتالً تم اعتبار هذه العٌنة تمثل التوزٌع 

 معالم هذا التوزٌع:         

 توجد معلمتٌن لهذا التوزٌع هما :

 الوسط الحسابً :                    والتباٌن :  

ومن ثم ٌعبر عن توزٌع المتؽٌر  بالرموز :                       وٌعنً ذلك أن المتؽٌر العشوائً         ٌتبع 

 التوزٌع الطبٌعً بمتوسط          ، وتباٌن        .

 -: التوزٌع الطبٌعً القٌاسً )المعٌاري(

   0.6827هو  من الوسط الحسابًوقوع أٌة مشاهدة على بعد انحراؾ معٌاري واحد احتمال  •

 0.9545هو  وقوع أي مفردة على بعد إنحرافٌن معٌارٌٌن من الوسط الحسابًاحتمال  •

  0.9973هو وقوع أٌة مفردة على بعد ثلاثة انحرافات معٌارٌة من الوسط الحسابً  احتمال •

 والشكل التالً ٌوضح ذلك:
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 -مثال :

سم تم  ٓٔسم و ذلك بانحراؾ معٌاري  8ٓٔإدارة الأعمال هو تم دراسة متوسط طول الطالب فً كلٌة 

 -اختٌار أحد الطالب عشوائٌاً فإذا علمت أن هذه الظاهرة تتبع التوزٌع الطبٌعً فؤوجد  :

 .(p(170<x<190))سم  9ٓٔسم و  7ٓٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٔ

 .(p(160<x<200))سم   ٕٓٓسم و  ٓٙٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٕ

 .(p(150<x<210))سم   ٕٓٔسم و  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٖ

 .(p(x<190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -ٗ

 .(p(x>190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -٘

 .(p(x>150))سم  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -ٙ

 .(p(x<160))سم  ٌٓٙٔكون طول الطالب أقل من  احتمال أن -7

 -الحل  :

  -:(p(170<x<190))سم  9ٓٔسم و  7ٓٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٔ 

𝒛  
𝒙   

 
 

 𝟕     

  
< 𝑧 <

       

  
 

  -1 <z < 1                                                                          

P =68.26%                                                                        

 -: (p(160<x<200))سم   ٕٓٓسم و  ٓٙٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٕ

𝒛  
𝒙   

 
 

       

  
< 𝑧 <

       

  
                  -2 < z < 2 P             =95.45%  

 -:(p(150<x<210))سم   ٕٓٔسم و  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌنحصر طول الطالب بٌن -ٖ

𝒛  
𝒙   

 
 

       

  
< 𝑧 <

       

  
 

-3 <z < 3                                                                       

P =99.74%                                                                     
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 -: (p(x<190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -ٗ

𝒛  
𝒙   

 
 

𝒛 <
       

  
 

z < 1                                                                          

          P =  (0.6826/2)  +  0.5 = 84.13%                                             

 

 -:(p(x>190))سم  9ٓٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من  -٘

𝒛  
𝒙   

 
 

𝒛  
       

  
 

z > 1                                                                      

P = 0.5- (0.6826/2) = 15.87%                                             

 -: (p(x>150))سم  ٓ٘ٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أكبر من -ٙ

𝒛  
𝒙   

 
 

𝒛  
       

  
 

z > -3                                                                          

z < 3                                                                           

P = (0.9974/2)+0.5 = 99.87%                                            

 

 -:(p(x<160))سم  ٓٙٔاحتمال أن ٌكون طول الطالب أقل من  -7

𝒛  
𝒙   

 
 

𝒛 <
       

  
 

z > -2                                                                    

z > 2                                                                     
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P = 0.5- (0.9545/2) = 0.02275= 2.275 %                    

 

 

    

 

 -استخدامات التوزٌع الطبٌعً القٌاسً:

التوزٌع الطبٌعً القٌاسً فً التعامل مع الكثٌر من المشاكل العملٌة وإٌجاد القٌم الاحتمالٌة لها وإلٌك ٌستخدم 

 بعض الأمثلة على ذلك:

 مثال:

افترض أن إدارة المرور بالأحساء وضعت جهازا للرادار على طرٌق الدمام عند مدخل المبرز وذلك لضبط 

تمثل السرعة فً الساعة للسٌارات التً تمر  X، افترض أن السٌارات المسرعة فً فترة معٌنة من الٌوم

 25مٌلا وتباٌنه  60تتوزع توزٌعا معتدلا وسطه الحسابً  Xبمدخل المبرز فً فترة عمل الرادار، إذا كانت 

 مٌلا، أوجد التالً:

 مٌلا فً الساعة . 50نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  •

 مٌلا فً الساعة. 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  •



 
 

 
ٗ9 
 

 مٌلا فً الساعة . 70مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 سٌارة . 10000مٌلا من بٌن  77.45مٌلا و  60عدد السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 -الحل :

 مٌلا فً الساعة : ٓ٘نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  -ٔ

 

 مٌلا فً الساعة : 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  -ٕ

 

 فً الساعة : 80مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  -ٖ

 

 

 

 

 سٌارة : 10000مٌلا من بٌن  80مٌلا و  60عدد السٌارات المتوقع سرعتها بٌن  -ٗ

10000(0.47725)=4772                                     

 

 هذه المحاضره مهمة جدا و من اهم المحاضرات ..الدكتور اعطا تنبٌه انه  -ملاحظة مهمة :

 

 

 

 

 

 

 

 

 (٘) المحاضرة

 توزٌعات المعاٌنة 

Sampling Distribution's 
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 -:الاستدلال الإحصائً 

بالاستدلال الإحصائً تهتم نظرٌة العٌنات بدراسة العلاقة بٌن المجتمع والعٌنات المسحوبة منه فٌما ٌسمى    

statistical inference 

من أهم الأدوات المساعدة على اتخاذ القرارات فً الاقتصاد والأعمال والعلوم،  ٌعتبر الاستدلال الإحصائً

 وٌشمل الاستدلال الإحصائً اختبار الفرضٌات والتقدٌر.

، ٌنبؽً أن ٌبنى على عٌنة ممثلة للمجتمع، وٌمكن تحقٌق ذلك ولكى ٌكون التقدٌر )واختبار الفروض( سلٌمً    

 ، حٌث ٌكون لكل مفردة فً المجتمع فرصة متكافئة للدخول فً العٌنة . ة العشوائٌةبالمعاٌن

 -:العٌنة العشوائٌة

هً ومن أشهر هذه الطرق وهناك عدة طرق لأخذ العٌنات من المجتمع لاستخدامها فً الاستدلال الإحصائً    

 وهً العٌنة التً تكون لكل مفرده من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختٌار فً العٌنة.   العٌنة العشوائٌة

فمثلاً نستعٌن بعٌنه مسحوبة من المجتمع لتقدٌر معالم هذا المجتمع مثل متوسطة أو تباٌنه أو ؼٌر ذلك. أو    

د تناولهم لهذا الدواء أعطاء عٌنه من المرضى بارتفاع الضؽط، مثلاً دواء معٌن ثم قٌاس ضؽطهم قبل وبع

 لمعرفة ما إذا كان هذا الدواء مفٌد فً خفض الضؽط أم لا.

 Populationالمجتمع 

أي مجموعات من المفردات تشترك فً صفه أو صفات وتكون موضوع دراسة أو بحث فإن هذه المجموعة    

 . Populationٌطلق علٌها إحصائٌا مجتمع الدراسة أو اختصاراً المجتمع 

مجتمع قد ٌكون مجموعة ما من البشر أو أشجار أنواع معٌنه من الفاكهة أو الحٌوانات الزراعٌة أو وال   

 إنتاج دولة ما لسلع معٌنه خلال فترة زمنٌة محدده...الخ.

 والمجتمع قد ٌكون محدوداً إذا كان ٌمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدٌنة ما أو طلاب مرحلة تعلٌمٌة معٌنة

تمع ؼٌر محدود )لانهائً( إذا كان لا ٌمكن حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو الكائنات وقد ٌكون المج

 الحٌة بمٌاه المحٌطات والأنهار

وعند دراسة صفة ما أو صفات معٌنه لمجتمع ما فإن البٌانات الإحصائٌة عن تلك الصفة أو الصفات تجمع 

 -بؤحد أسلوبٌن:

وفٌه تجمع البٌانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع، وهذا  :(census)أولاً: أسلوب الحصر الشامل    

الأسلوب لا ٌتبع عادة إلا فً حالة التعدادات التً تجرٌها الدول وتدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل تعدادات 

 السكان والتعدادات الصناعٌة والتعدادات الزراعٌة.

ٌه ٌتم جمع البٌانات عن جزء من مفردات المجتمع وف :(Sampling method)الثانً: أسلوب المعاٌنة    

ثم بعد ذلك ٌتم تعمٌم نتائج الدراسة على المجتمع  (Sample)ٌختار بطرٌقة أو بؤخرى وٌطلق علٌه عٌنه 

 .بؤكمله

 -بعض مزاٌا أسلوب المعاٌنة:

 ٌتمٌز أسلوب المعاٌنة عن أسلوب الحصر الشامل بمزاٌا عددٌه منها:

العشوائٌة إلى خفض تكالٌؾ الدراسات المٌدانٌة بسبب صؽر حجم العٌنة بالنسبة إلى  ٌإدي استخدام العٌنات .ٔ

 حجم المجتمع وهو ما ٌإدي إلى تخفٌض الأعباء الإدارٌة والفنٌة التً تتطلبها أي دراسة مٌدانٌة.
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تضح ٌتحقق وفر واضح فً الوقت الذي ٌنفق فً دراسة مٌدانٌة على أساس عٌنة بدلاً من الحصر الشامل وت .ٕ

أهمٌة الوقت عندما نقوم بدراسة ظاهرة تتؽٌر بمرور الوقت، فتكون البٌانات المجموعة والنتائج وقت 

ظهورها ؼٌر مطابقة لواقع المجتمع وتصبح النتائج ذات قٌمه محدودة بعد أن فقدت عنصر المطابقة مع واقع 

 الظاهرة وتوزٌعها الحالً فً المجتمع.

 

اللانهائٌة( مثل مجتمع الكائنات الحٌة فً البحار والمحٌطات لا ٌمكن أن تتم فً المجتمعات ؼٌر المحدودة ) .ٖ

 الدراسة على أساس الحصر الشامل ولكن لابد وأن تتم الدراسة بؤسلوب المعاٌنة.

أٌضاً هناك بعض الاختبارات لابد وأن تتم بؤسلوب المعاٌنة لأن إجراء مثل هذه الاختبارات على أساس الحصر  .ٗ

إلى تلؾ المادة المختبرة أو هلاكها.. فاختبار صلاحٌة شحنه من المفرقعات مثلاً لابد وأن ٌتم الشامل ٌإدي 

 على أساس العٌنة وبالمثل تحلٌل دم المرضى ٌتم على أساس عٌنه.

 

 -أقسام العٌنات:

كل تنقسم العٌنات عادة إلى قسمٌن رئٌسٌن وهما عٌنات عشوائٌة وعٌنات ؼٌر عشوائٌة، وفٌما ٌلً تفصٌل ل

 قسم منها:

 . العٌنات العشوائٌة:ٔ

وهً تلك العٌنات التً ٌتم اختٌار مفرداتها حسب خطه إحصائٌة لا ٌكون فٌها للباحث أو لمفردات العٌنة دخل 

فً اختٌار أي مفرده فٌها ، حٌث ٌتم الاختٌار باستخدام أسالٌب معٌنة تلعب الصدفة خلالها الدور الأول فً 

ط أن ٌتحقق لجمٌع المفردات احتمال ثابت ومحدد للاختٌار. والعٌنات العشوائٌة إذا اختٌار المفردة ولكن بشر

ما تم اختٌارها بالطرٌقة العلمٌة السلٌمة والمناسبة ٌمكن أن تكفل درجه عالٌة من دقة التمثٌل للمجتمعات 

 المسحوبة منها لذلك فهً الوسٌلة الأساسٌة فً حالة البحوث العلمٌة الدقٌقة 

 ات ؼٌر العشوائٌة: . العٌنٕ

وهً تلك العٌنات التً لا تكفل لجمٌع مفردات المجتمع احتمال ثابت ومحدد للاختٌار، وؼالباً ٌتدخل الباحث فً 

 عملٌة الاختٌار بصورة أو بؤخرى.

 

 .وسٌتم فٌما ٌلً استعراض لأهم أنواع العٌنات العشوائٌة والعٌنات ؼٌر العشوائٌة   

 

 

 

 أقسام العٌنات: 
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 العٌنات الاحتمالٌة: -أ 

 جمٌع عناصر المجتمع لها نفس الفرصة فً الظهور فً العٌنة العٌنة العشوائٌة 

 ٌقسم المجتمع إلى طبقتٌن على الأقل ثم نختار العٌنة من كل منهما العٌنة الطبقٌة

من هذه نختار نقطة بداٌة من المجتمع ثم نختار العنصر الموجود على بعد ثابت  العٌنة المنتظمة

 النقطة

ٌقسم المجتمع إلى مساحات أو أجزاء ثم نختار عشوائٌا بعض هذه المساحات، ثم  العٌنة العنقودٌة

 نختار جمٌع عناصرها بالعٌنة.

 

 العٌنات ؼٌر الاحتمالٌة: -ب 

 ٌتم اختٌارها عن طرٌق الصدفة عٌنة الصدفة

العٌنة العمدٌة 

 )القصدٌة(

شروط معٌنة لتحقٌق الهدؾ من ٌتم اختٌار أفراد العٌنة تحت 

 التجربة

ٌقسم المجتمع إلى أجزاء ثم نختار العٌنة من كل جزء من أجزاء  العٌنة الحصٌة

 المجتمع وفقا للنسب المحددة

 

 

 -: أخطاء البٌانات الإحصائٌة

 تتعرض البٌانات الإحصائٌة التً ٌتم جمعها إلى نوعٌن من الأخطاء:

 المجتمع الأصلً

 مجتمع ؼٌر معروؾ
 (العٌنات ؼٌر العشوائٌة)

 المجتمع ؼٌر متجانس

العٌنة 
 الحصٌة

 المجتمع متجانس

عٌنة 
 الصدفة

العٌنة 
 العمدٌة

 مجتمع معروؾ
 (العٌنات العشوائٌة)

المجتمع ؼٌر 
 متجانس

 العٌنة الطبقٌة

 المجتمع متجانس

العٌنة 
 العشوائٌة

العٌنة 
 المنظمة

العٌنة 
 العنقودٌة
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وهو ذلك الخطؤ الناتج عن مصادر متعددة، منها أخطاء فً تصمٌم البحث أو التجربة  خطؤ التمٌز أو التحٌز: .ٔ

أو أخطاء فنٌه أثناء جمع البٌانات أو خلال العملٌات الحسابٌة التً تتم على البٌانات المتجمعة.. أخطاء التمٌز 

أقصى درجة دقة ممكنه وبٌن  تزداد بازدٌاد الفروق بٌن الإمكانٌات ) المادٌة والفنٌة( اللازم توافرها لضمان

 الإمكانٌات الفعلٌة المتاحة للباحث.

وهو الخطؤ الناتج عن فروق الصدفة بٌن مفردات المجتمع التً  خطؤ المعاٌنة العشوائٌة أو خطؤ الصدفة: .ٕ

 دخلت العٌنة وبٌن تلك المفردات التً لم تشؤ الصدفة أن تدخل العٌنة

 ٌن:وفٌما ٌلً شرح لهذٌن الخطؤ            

 :التحٌزالتمٌز أو خطؤ  -ٔ

اذا سحبنا عدة عٌنات من مجتمع ما وحسبنا المتوسط الحسابً لكل عٌنة من هذه العٌنات ثم حسبنا    

المتوسط الحسابً لهذه المتوسطات فهذا المتوسط ٌجب أن ٌساوي المتوسط الحسابً الحقٌقً للمجتمع 

التمٌز أو بخطؤ توسطٌن فإن هذا الفرق ٌسمى المسحوبة منه هذه العٌنات، وفً حال وجود فرق بٌن الم

 التحٌز

 

 :التحٌزالتمٌز أوأسباب خطؤ 

على خاصٌة معٌنة كالاعتماد على دلٌل للعٌنة تعتمد بعض طرق الاختٌار : الاختٌار ؼٌر العشوائً للعٌنة •

 الهاتؾ )عند دراسة الدخل والانفاق(.

 التحٌز المقصود )تعمد إدخال بعض الوحدات( •

 العام للدراسة وحدة بوحدة أخرى ؼٌر مدرجة ضمن الإطاراستبدال  •

 

 Random Sampling Error ةخطؤ المعاٌنة العشوائٌ -ٕ

بٌن قٌم الوحدات التً   Variationالاختلاؾ أو التشتت  عند اختٌار العٌنة العشوائٌة هناك خطؤ ٌنتج عن   

بخطؤ المعاٌنة وهذا الخطؤ ٌسمى فً العٌنة تدخلها تتكون منها العٌنة وتلك الوحدات التً لم تشؤ الصدفة أن 

 العشوائً

 

 :خطؤ المعاٌنة العشوائًمن كٌؾ نقلل 

 زٌادة حجم العٌنة •

طرٌقة الاختٌار المناسب التً تقلل من اختلاؾ قٌم الوحدات الإحصائٌة )كالأسلوب الطبقً أو العٌنة  •

 الخ(.…المنتظمة

 

 -المعالم والإحصاءات:

القٌم التً ٌحصل علٌها من العٌنة وكؤنها قٌم مجتمعها، وهذا خطؤ فادح. فلكً اعتاد البعض على معاملة 

 ٌستدل على خصائص مجتمع الدراسة تعتمد معادلات عدٌدة، ومتنوعة حسب نوع العٌنة.

فالمقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات مجتمع الدراسة بؤكمله ٌطلق علٌها معالم المجتمع 

(Parameters of population)  

أما المقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات عٌنه مسحوبة من مجتمع الدراسة فٌطلق علٌها إحصاءات 

(Statistics)  

 

أن نرمز لكل منها برموز تختلؾ عن رموز الأخرى، على سبٌل وللتفرقة بٌن المعالم والإحصاءات ٌجب 

المثال ٌرمز للمتوسط الحســابً للمجتمع بالرمز       بٌنما ٌرمز للمتوسط الحسابً للعٌنة بالرمز       ، 

 .أٌضاً للانحراؾ المعٌاري للمجتمع بالرمز        بٌنما ٌرمز للانحراؾ المعٌاري للعٌنة بالرمز         وهكذا

 

 الخطؤ المعٌاري:



x

S



 
 

 
٘ٗ 
 

بمعرفة قٌمة الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة ٌمكن تقدٌر قٌمة الخطؤ المعٌاري فً الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

  -باعتماد المعادلة الآتٌة:

 

 

 حٌث ان: 

(N( حجم مجتمع العٌنة     و = )n حجم = )العٌنة 

 

وفق هذه المعادلة تإخذ نسبة العٌنة إلى مجتمعها، وكلما كبرت هذه النسبة تحسن تمثٌلها لمجتمع الدراسة، 

 -أما عندما ٌكون حجم مجتمع العٌنة مجهولا، حٌنها تعتمد المعادلة الآتٌة:

 

 

 لانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر حجم العٌنة الخطؤ المعٌاري = ا

 

 -( فتعتمد المعادلة أدناه:ٓٓٔأما عندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من )

 

 

 

 ٕالخطؤ المعٌاري = الانحراؾ المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر )حجم العٌنة(

 

المعٌاري للتوزٌع النظري لمتوسطات العٌنات ٌقٌس خطؤ المعاٌنة وٌسمى بالخطؤ المعٌاري إن الانحراؾ 

  Certainأن متوسط المجتمع قٌمة محددة تقع ضمن مجال محدد للمتوسط، ومن الضروري التذكر دوما

Interval  مستوى ، والباحث ؼٌر متؤكد من قٌمتها، ولكنه ٌحسب احتمالٌة وجودها ضمن المجال المحدد وب

 ثقة إحصائٌة معلوم

 

 مسـتوى الثقـة وحـدودهـا:

إذا أخذت جمٌع العٌنات المحتملة من مجتمعها فٌتوقع أن تكون متوسطات العٌنات موزعة بالتساوي حول 

 إن متوسط متوسطات العٌنات ٌساوي متوسط مجتمعها. ، بعبارة أخرىمتوسط مجتمع الدراسة. 

، والذي ٌمتاز رٌاضٌا بالابتعاد  Normal Distributionوتتوزع متوسطات العٌنات دائما بصورة متماثلة 

بنسب ثابتة عن المتوسط مع كل درجة معٌارٌة، وبالتالً تباٌنت متوسطات العٌنات المؤخوذة منه فانه ٌتوقع 

 أن ٌقع متوسطه وباحتمالٌة قدرها كالتالً:

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن قٌمة ٓ.8ٕ7ٙ%( أو باحتمالٌة قدرها )8ٙ.ٕٙ)ستوى ثقة إحصائٌة قدره  •

 .  ( درجة واحدة من الخطؤ المعٌاري-)+ و متوسط متوسطات العٌنات و 

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن متوسط ٓ.9٘%(، أو باحتمالٌة )9٘مستوى ثقة إحصائٌة قدرها ) •

 . لخطؤ المعٌاري تقرٌبا( درجتان من ا–)+ و متوسطات العٌنات و 

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن قٌمة ٓ.99%( أو باحتمالٌة قدرها )99مستوى ثقة إحصائٌة قدرها ) •

 . ( ثلاث درجات من قٌمة الخطؤ المعٌاري تقرٌبا–)+ و متوسط متوسطات العٌنات و 

المئوٌة )%( بان تكون و ٌعبر عنها بإشارة النسبة  Confidence Levelوتسمى هذه بمستوٌات الثقة  •

 ( أن تكون خاطئة.ٓ.٘ٓ( أو ) ٓ.ٔٓالتقدٌرات صحٌحة أو باحتمالٌة )

 

 -:مثال 

( ٖ٘قام أحد الباحثٌن فً مجال الزراعة بدراسة مائة مزرعة، فوجد أن متوسط مساحة المزرعة الواحدة )

 ( هكتارإٙهكتارا، وبانحراؾ معٌاري عن المتوسط بقٌمة )
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 تقدٌر متوسط مساحة المزرعة فً منطقة الدراسة؟ أحسب حدود الثقة فً

 

 -حـجـم العـٌنـة:

إن لحجم العٌنة أهمٌة كبٌرة فً تحدٌد الثقة بالنتائج، لذا من الضروري أن ٌسلط الضوء علٌه بشًء من 

 التفصٌل وحسب التوزٌعات المعروفة للقٌم، وسٌتم هنا تناول نوعٌن من التوزٌعات وهً:

 مالتوزٌع الطبٌعً للقٌ .ٔ

 توزٌع )ت( للقٌم .ٕ

 

 )أ( التوزٌع الطبٌعً للقٌم:

كلما كبر حجم العٌنة ازدادت دقة تمثٌلها لمجتمعها واقترب توزٌع القٌم فٌها من التوزٌع الطبٌعً )المتماثل 

الجانبٌن( وأصبحت عملٌة الاستدلال أكثر دقة.  وللتوضٌح نورد مثالا، إذا أرٌد معرفة نسبة طلبة قسم الإدارة 

وع طلبة الكلٌة فان عٌنة من عشرة طلبة قد لا تفً بالؽرض، ولكن عٌنة من مائة طالب تفً إلى مجم

بالؽرض حتما. بعبارة أخرى، إن حجم العٌنة أساسً لإعطاء صورة عن مجتمع الدراسة ولٌس النسبة 

لمجتمع فكلما ازداد حجم العٌنة ازدادت الثقة بتقدٌرات خصائص االمئوٌة للعٌنة قٌاسا بحجم مجتمعها. 

 .وصؽرت معه حدود الثقة

 

 )ب( توزٌع )ت( للقٌم :

( وذلك لأنها تتطلب إجراءات خاصة ٖٓمن الضروري اخذ الحذر عندما ٌكون حجم العٌنة صؽٌرا اقل من )

( ٌتجه توزٌع قٌمها نحو التوزٌع الطبٌعً وبؽض النظر ٖٓعند التحلٌل. فعندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من )

 قً لقٌم مجتمع الدراسة. عن التوزٌع الحقٌ

وعندما وبالنسبة للعٌنات الصؽٌرة الحجم فان توزٌع قٌمها ٌتؤثر بطبٌعة توزٌع قٌم المجتمع المؤخوذة منه. 

. أما إذا ٌكون توزٌع قٌم المجتمع معروفا أو متوقعا أن لا ٌكون طبٌعً حٌنها ٌجب اعتماد حجم كبٌر للعٌنة 

( فً التحلٌل و Tعندها ٌمكن اخذ عٌنات بحجم صؽٌر وٌعتمد توزٌع )ت( )كان توزٌع قٌم المجتمع طبٌعٌا 

 المقارنة.

( فشكل توزٌع ٌٖٓتشابه توزٌع قٌم )ت( مع شكل الجرس بزٌادة الحجم حتى ٌتطابق معه عندما ٌتعدى العدد )

النصفٌن لذا ٌعتمد )ت( للقٌم لا ٌختلؾ كثٌرا عن التوزٌع الطبٌعً إلا فً الأعداد القلٌلة، وكلاهما متماثل 

 كبدٌل له فً القٌم القلٌلة العدد.

ولتوزٌع )ت( جداول للقٌم الحرجة منظمة على شكل اسطر اعتمادا على درجة الحرٌة التً تقاس بـ )حجم 

، وتتناقص القٌم الحرجة بتزاٌد درجة الحرٌة Probability(. أما الأعمدة فتمثل درجة الاحتمالٌة ٔ -العٌنة 

ودرجة الحرٌة تفضل على حجم العٌنة فً الأحجام الصؽٌرة للعٌنة لأنها تقلل من الانحٌاز فً  )حجم العٌنة(.

 تقدٌر خصائص مجتمع الدراسة.

 

 العـوامـل الـمحـددة لحـجم العـٌنـة:

ٌلعب التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة دورا مهما فً تحدٌد  درجة التباٌن فً خصائص مجتمع الدراسة:

العٌنة، فكلما كان التباٌن كبٌرا تطلب الأمر زٌادة حجم العٌنة لٌكون تمثٌلها للتباٌن فً  درجة دقة نتائج

 المجتمع صحٌحا. 

عند إقرار حجم العٌنة، من الضروري تحدٌد الحجم الأصؽر المقبول للعٌنة فً  طرٌقة التحلٌل المعتمدة:

لإحصائٌة تتطلب عددا معٌنا كحد أدنى لكل المجامٌع الثانوٌة ضمن مجتمع الدراسة ، إذ أن بعض الاختبارات ا

 فئة أو صنؾ لتكون النتائج ذات معنى.

 

فكلما كانت المعلومات المطلوبة من العٌنة )الواحدة( كثٌرة وتفصٌلٌة كان حجم  حـجـم المعلومـات المطلوبة:

إن الدقة فً للازمة. العٌنة صؽٌرا، ما لم ٌكن المشروع البحثً كبٌرا وتتوفر له المصادر البشرٌة والمادٌة ا

، فحجم العٌنة لا ٌتحدد بحجم مجتمع الدراسة فقط،  المعلومات المطلوبة من العٌنة أهم بكثٌر من حجم العٌنة

 بل وبالدقة المتوخاة والتفاصٌل المطلوبة
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ا المصادر المالٌة والبشرٌة المتوفرة: تتطلب الدراسة المٌدانٌة توفر مصادر مالٌة وبشرٌة لتؽطٌة تكالٌفه

التً تكون فً الؽالب باهظة لتؤثٌراتها على تحدٌد حجم منطقة الدراسة، مجتمع الدراسة وبالتالً حجم العٌنة. 

 إن مضاعفة حجم العٌنة ٌتطلب زٌادة فً كمٌة المصادر المالٌة والجهد البشري

 

تقلٌص حدود  : لزٌادة الدقة فً النتائج ٌعمد البعض إلىحدود الثقة فً تقدٌرات خصائص مجتمع الدراسة

%( إلى ٙالثقة )المدى الذي ٌفترض أن ٌقع ضمنه المعدل المتوقع للمجتمع(. إن إنقاص حدود الثقة من )

%(، وكلما كان المدى كبٌرا كان حجم العٌنة صؽٌرا، والعكس ٕٕ٘%( ٌتطلب زٌادة حجم العٌنة بنسبة )ٗ)

 صحٌح. 

د حجم العٌنة هً حالات الإخفاق فً الحصول على حالات الإخفاق وعدم الاستجابة: العامل الآخر الذي ٌحد

 المعلومات وعدم الاستجابة أو المعلومات ؼٌر الوافٌة 
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 (ٙ) المحاضرة

 التقدٌر الإحصائً

 -:التقدٌر

هو عملٌة استنتاج أو تقدٌر أحد معالم المجتمع )مثل الوسط الحسابً أو الانحراؾ المعٌاري( بناءً  التقـدٌر

 على بٌانات عٌنة مسحوبة من المجتمع .

 وهناك نوعان )أو أسلوبان(  للتقدٌر: 

 الأول تقدٌر النقطة )أو القٌمة الواحدة( •

 الثانً تقدٌر الفترة )أو فترة التقدٌر أو الثقة( •

 -:  بنقطة التقدٌر -ٔ

التقدٌر بنقطة ٌعنً أن نحصل على قٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه القٌمة الواحدة كتقرٌب أو كتقدٌر 

 لمعلمة المجتمع المجهولة. 

فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوسط الدولة نكون قد حصلنا على تقدٌر نقطة 

وكمثال آخر لو أخذنا نسبة الناخبٌن فً العٌنة الذٌن ٌإٌدون مرشحا معٌناً كتقدٌر لهذه لمتوسط دخل الدولة. 

 . النسبة فً المجتمع نكون حصلنا على تقدٌر نقطة للنسبة فً مجتمع الناخبٌن

 -التقدٌر بفترة: -ٕ

نحصل   -أو فترة تتحدد بحدٌن )حد أدنى وحد أعلى(  Rangeأما التقدٌر بفترة فنحصل من خلاله على مدى 

علٌهما من العٌنة. ونلاحظ هنا أن فترة التقدٌر )أو تقدٌر الفترة( تحتوي على أكثر من قٌمة بل قد ٌكون عدد 

 .القٌم ؼٌر محدود أو لا نهائٌاً فً كثٌر من الحالات

 مثلاً: 

  34سنة أي ٌتراوح بٌن    (6 + 40) و (6 - 40)بٌن   إذا قدرنا أن الوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن ٌتراوح

سنة كحد أعلى نكون قد حصلنا على تقدٌر فترة للوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن فً  46سنة كحد أدنى و 

( تحتوي على عدد لا نهائً من الأعمار، بمعنى أن العدد لا 46 ,34ونلاحظ أن هذه الفترة  )  -المجتمع 

داد الصحٌحة والتً تشمل السنوات، ولكنها تشمل أٌضا كسور السنوات، والأٌام ٌقتصر فقط على الأع

 والشهور، والساعات.. الخ

 -تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع : 

 احسب الوسط الحسابً للعٌنة       . –أ 

 احسب الخطؤ المعٌاري للوسط والذي ٌساوي:  -ب

حسب درجة الثقة   أضرب الخطؤ المعٌاري للوسط فً معامل الثقة المناسب  )أو الدرجة المعٌارٌة( -جـ 

 المطلوبة أي أحسب:

n
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n
Z
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فعندما نطرح حاصل الضرب السابق من الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأدنى لفترة  -د

التقدٌر، وعندما نجمع حاصل الضرب مرة أخرى على الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأعلى 

 لفترة التقدٌر. 

 

 

  

فٌمكن  –وهو ؼالبا ما ٌحدث فً الواقع  -مع ملاحظة أنه إذا كان الانحراؾ المعٌاري للمجتمع ؼٌر معروؾ 

تقدٌر وتصبح فترة  طالما كان حجم العٌنة كبٌرا بدرجة كافٌةبدلا منه  Sاستخدام الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

 الوسط الحسابً للمجتمع كما ٌلً : 

 النقطة بشًء من التفصٌل نؤخذ المثال التالً :ولإٌضاح هذه 

 -:  مثال

لو أردنا معرفة متوسط الدخل الٌومً لمجموعة من الناخبٌن فً دولة ما، فإن ذلك ٌبدو أمرا صعباً من 

الناحٌة العملٌة نظراً لكبر حجم مجتمع الناخبٌن، إضافة إلى طول الوقت والتكالٌؾ. لذا فإن الأسلوب العلمً 

حالة كهذه هو اختٌار عٌنة عشوائٌة نستطٌع من خلال معرفة نتائجها لتقدٌر متوسط دخول  المتبع فً

 الناخبٌن فً هذه الدولة.

ناخب، فإذا كان الوسط  100فلو سحبت عٌنة عشوائٌة من مجموع مجتمع الناخبٌن فً دولة ما حجمها 

 ألؾ ريال. 25ألؾ ريال و  90ى الترتٌب الحسابً والانحراؾ المعٌاري للدخل السنوي للناخبٌن بالعٌنة هما عل

 المطلوب:

 ؟   %95أوجد فترة تقدٌر للوسط الحسابً للدخل السنوي لمجموع الناخبٌن فً هذه الدولة بدرجة ثقة 

 -:  الحل

 بما أن فترة تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع هً :

 والمعلومات المعطاة هً :  

  n = 100حجم العٌنة                          

 

حسب ما هو موضح فً الجدول السابق. وبالتالً فإن فترة  Z = 1.96% فإن: 9٘وحٌث أن درجة الثقة هً 

 : % ه9ً٘تقدٌر الوسط الحسابً للدخل السنوي لمجتمع الناخبٌن بدرجة ثقة 

   𝒙 ±   𝒛 
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ألؾ   94.9ألؾ ريال كحد أدنى،   85.1أي أن الوسط الحسابً للدخل السنوي لمجتمع الناخبٌن ٌتراوح بٌن 

 % 95ريال كحد أعلى، وذلك بدرجة ثقة 

 -:  مثال

وبالتالً فإن فترة تقدٌر  60وانحراؾ معٌاري مقداره  100بوسط مقداره  144أخذت عٌنة عشوائٌة حجمها 

 % هً : 9٘الوسط الحسابً للمجتمع بدرجة ثقة 

 

 

 

 

 

 90 , %99. وكثٌرا ما تستخدم أٌضاً درجات الثقة   %95بدرجة ثقة  90.2 , 109.8أى أن        تقع بٌن 

 على الترتٌب   z=2.58 , z=1.64وهى مناظرة لقٌمة 

 -: لتقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع تحدٌد حجم العٌنة

ٌعتبر تحدٌد حجم العٌنة المناسب من المشاكل المهمة والشائعة التً تواجه الباحثٌن فً مختلؾ المجالات، 

سة الظواهر السٌاسٌة والإجتماعٌة ...الخ ، وٌختلؾ تحدٌد حجم العٌنة باختلاؾ الهدؾ من وبالذات عند درا

 التقدٌر. 

 :  فإذا كان المطلوب هو تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، فإن فترة تقدٌر الوسط هً كما سبق وأن أوضحنا

 

 

 ومنها نجد أن حجم العٌنة ٌؤخذ الشكل التالً : 

 

Z   هو معامل الثقة )أو الدرجة المعٌارٌة(  المقابل لدرجة الثقة المطلوبة، ونحصل علٌا من جدول التوزٌع =

 الطبٌعً المعٌاري.

 بع الانحراؾ المعٌاري(. = هو تباٌن المجتمع )أو هو مر       

e  هو أقصى خطؤ مسموح به فً تقدٌر الوسط، وهو عادة ما ٌحدده الباحث، وتتوقؾ قٌمته على أهمٌة =

الموضوع أو الظاهرة السٌاسٌة المراد دراستها، ومدى الدقة المطلوبة فً التقدٌر، وٌسمى اختصاراً "الخطؤ 

 ".فً تقدٌر الوسط

 ٌنة المناسب عند تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، نؤخذ المثال التالً : ولتوضٌح كٌفٌة تحدٌد حجم الع
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 -:  مثال

إذا كانت دخول الأفراد الٌومٌة فً إحدى دول العالم النامٌة تتبع التوزٌع الطبٌعً بانحراؾ معٌاري             

دولاراً، فما هو حجم العٌنة المناسب لتقدٌر متوسط دخول الأفراد فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً 

 ؟ % 99 دولارات، وذلك بدرجة ثقة    5تقدٌر متوسط الدخل الٌومً 

 -:  الحل

 هذا المثال نجد أن : فً 

  Z = 2.58أي أن :  % 99درجة الثقة 

   e = 5دولارات، أي أن :   5أقصى خطؤ مسموح به هو 

 والانحراؾ المعٌاري للمجتمع  :    

 وبالتعوٌض بهذه القٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً : 

 

 

 فإن حجم العٌنة مقرباً لأقرب عدد صحٌح هو :

 

 

 

 

 

فرداً حتى ٌكون لدٌه تقدٌراً دقٌقاً عن متوسط   60أي أنه ٌجب على الباحث أن ٌؤخذ عٌنة لا ٌقل حجمها عن

عن خمس دولارات، وذلك دخول الأفراد فً هذه الدولة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌره لمتوسط الدخل 

 .  % 99بدرجة ثقة 

 -:  مثال

ٌرؼب أحد مدراء إحدى المصانع فً تقدٌر متوسط عدد الدقائق التً ٌؤخذها العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة 

. وٌعلم المدٌر  %90معٌنة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌر متوسط الأداء فً حدود          دقٌقة وبدرجة ثقة 

 دقٌقة . 15لانحراؾ المعٌاري      هو من خبرته الماضٌة أن ا

 -:  الحل

 فً هذا المثال نجد أن : 

  Z = 1.65أي أن :  % 9ٓدرجة الثقة 

   e = 3دقائق، أي أن :  ٖأقصى خطؤ مسموح به هو 

 :      والانحراؾ المعٌاري للمجتمع
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 وبالتعوٌض بهذه القٌم فً المعادلة التً تحدد حجم العٌنة وهً : 

 فإن حجم العٌنة مقرباً لأقرب عدد صحٌح هو :

 

 

 

 

 

فرداً حتى ٌكون لدٌه تقدٌراً دقٌقاً لعدد الدقائق   68عنأي أنه ٌجب على المدٌر أن ٌؤخذ عٌنة لا ٌقل حجمها 

التى ٌؤخذها العمال لإنجاز عملٌة صناعٌة معٌنة بحٌث لا ٌتعدى الخطؤ فً تقدٌره لمتوسط الإنجاز عن ثلاث 

 .  % 90دقائق، وذلك بدرجة ثقة 

 -ومما سبق نستنتج أن :

وتستخدم هذه القٌمة الواحدة كتقرٌب أو كتقدٌر نحصل على قٌمة واحدة من العٌنة،  النقطة فً حالة تقدٌر

لمعلمة المجتمع المجهولة. فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوسط الدولة نكون قد 

 حصلنا على تقدٌر نقطة لمتوسط دخل الدولة. 

تحدد بحدٌن )حد أدنى وحد أو فترة ت  Rangeأو فترة التقدٌر فنحصل على مدى  أما فً حالة تقدٌر الفترة

نحصل علٌهما من العٌنة. ونلاحظ هنا أن فترة التقدٌر )أو تقدٌر الفترة( تحتوي على أكثر من قٌمة   -أعلى( 

 بل قد ٌكون عدد القٌم ؼٌر محدود أو لا نهائٌاً فً كثٌر من الحالات. 

 -: tفترات الثقة للمتوسط باستخدام توزٌع 

لإحصائً للوسط الحسابً للمجتمع فً الحالات التً ٌكون فٌها الانحراؾ المعٌاري تناولنا فٌما سبق التقدٌر ا

 للمجتمع معلوماً، و )أو(  أن العٌنة كبٌرة بدرجة كافٌة. 

( مفردة، والانحراؾ المعٌاري للمجتمع الطبٌعً 30ولكن إذا كانت العٌنة صؽٌرة بمعنى أن حجمها أقل من )

 "  tؼٌر معلوم، فإن التوزٌع الإحصائً المتبع فً مثل هذه الحالات هو ما ٌطلق علٌه " توزٌع 

والتوزٌع الطبٌعً هو أن الانحراؾ المعٌاري للعٌنة هو المستخدم فً  tولعل الاختلاؾ الأساسً بٌن توزٌع 

 nاري للمجتمع فً الثانً، وفٌما عدا ذلك فالتوزٌعان متماثلان وكلما زادت قٌمة الأول بدلا من الانحراؾ المعٌ

 DEGREES OFعلى ما ٌعرؾ بدرجات الحرٌة  tوٌعتمد توزٌع  zمن توزٌع  tكلما اقترب توزٌع 

FREEDOM . 

 درجات الحرٌة : 

العٌنة مطروحاً منه عدد بؤنها عدد المشاهدات المستقلة فً العٌنة والتً تساوي حجم درجات الحرٌة تعرؾ 

 القٌود أو معالم المجتمع التً ٌتم تقدٌرها من بٌانات العٌنة. 

فإن  10قٌم واشترطنا أن مجموع القٌم ٌساوي  3وكمثال مبسط لشرح فكرة درجات الحرٌة نفترض أن لدٌنا 

لذلك فإن قٌمة الثالثة ( 3( والثانً )ولٌكن 2لدى الباحث فً هذه الحالة حرٌة فً اختٌار الرقم الأول )ولٌكن 

   1 - 3 = 2( أي      2( بالتالً نستطٌع القول بؤن درجة الحرٌة المتاحة لدى الباحث هً )5لابد وأن تكون )

 أي أن درجات الحرٌة فً هذه الحالة هً : 
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n - 1  

 ( 3تساوي حجم العٌنة )والتً تساوي فً المثال السابق  nحٌث 

   10لشرط الذي ٌحتم أن مجموع القٌم =  ( والذي طرحناه ٌعنً ا1والرقم )

   n - kفإن درجات الحرٌة تساوي  kوبصفة عامة إذا كان عدد القٌود 

 هى: tلوسط المجتمع ؼٌر المعلوم عند استخدام توزٌع  %95وفترة الثقة 

 

من المساحة الكلٌة للمنحنى عند كل طرؾ )عند درجات  %2.5التى تقع عندها   tالى قٌمة   tحٌث تشٌر 

  الحرٌة المستخدمة(، وتستخدم               بدلا من

 : tشروط توزٌع 

 كما ٌلً: tوٌمكن تحدٌد الشروط الثلاثة لاستخدام توزٌع 

 ٌكون المجتمع المسحوبة منه العٌنة له توزٌع طبٌعً.أن  .ٔ

 والانحراؾ المعٌاري للمجتمع  ؼٌر معروؾ )أو مجهول(. .ٕ

 مفردة(.  30والعٌنة صؽٌرة )حجمها أقل من  .ٖ

 : tجدول توزٌع 
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 -:  مثال 

 و المجتمع ٌتبع التوزٌع الطبٌعً : ٖٓالعٌنة أقل من 

 s=1ساعات، والانحراؾ المعٌاري للعٌنة   ٘بطارٌة فلاش متوسطها   n=10سحبت عٌنة عشوائٌة من 

 ساعة من خط إنتاج من المعروؾ أنه ٌنتج بطارٌات عمرها موزع طبقاً للتوزٌع الطبٌعً . 

 المطلوب :

 ثقة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات فً المجتمع كله. %95إٌجاد فترة الـ 

 الحل:

 tثقة للمتوسط ؼٌر المعلوم لعمر البطارٌات فى المجتمع كله، فإننا نوجد أولا قٌمة  %95لإٌجاد فترة الـ 

. ونحصل على هذه  n-1=9من المساحة عند الأطراؾ لدرجات حرٌة  %2.5و التى تكون معها   0.025

والقٌمة التى سٌتم   9حتى درجات حرٌة   0.025بالتحرك تحت عمود  tالقٌمة من خلال الرجوع إلى جدول 

 إذن:  2.262التحصل علٌها هى 

 

 

 )أنظر الشكل التالً(: %95ساعة بدرجة ثقة   4.29 , 5.71بٌن     ̂وتقع   
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 تقدٌر فترة النسبة للمجتمع 

 )فترة الثقة للنسبة(

إن تقدٌر النسبة فً المجتمع تعتبر من الحالات المهمة لقٌاس الظواهر السٌاسٌة، وبالذات الوصفٌة منها 

كقٌاس اتجاهات الرأي العام، وقٌاس نسبة قتلى الحروب، ونسبة الدول التً أوفت بالتزاماتها فً المنظمات 

كثٌر من الأحٌان حساب هذه النسبة الدولٌة أو الإقلٌمٌة... وؼٌرها ونظراً لأنه من الصعوبة بمكان فً 

 مباشرة من المجتمع، فإننا ؼالبا ما نلجؤ لتقدٌر هذه النسبة من عٌنة عشوائٌة مسحوبة من هذا المجتمع. 

 خطوات تقدٌر النسبة فً المجتمع: 

وأن العٌنة العشوائٌة كبٌرة  Pفلو افترضنا أن نسبة المإٌدٌن للسٌاسة الاقتصادٌة التً تنتهجها دولة ما هً 

 بدرجة كافٌة وأن نسبة مإٌدي هذه السٌاسة فً العٌنة هً       فتقدٌر النسبة فً المجتمع تكون كما ٌلً:

 

 

 -:   مثال

ناخباً سحبت من إحدى المدن فوجد أن عدد المإٌدٌن فً العٌنة لمرشح معٌن هو  144عٌنة عشوائٌة حجمها 

 .% 95ناخباً، أنشئ فترة تقدٌر لنسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً المدٌنة كلها بدرجة ثقة  60

 الحل:  

نحسب أولاً نسبة المإٌدٌن للمرشح فً العٌنة       التً نحصل علٌها بقسمة عدد المإٌدٌن له على العدد الكلً للعٌنة  

 )حجم العٌنة(  أي أن : 

 

 -:  مثال 

ناخباً سحبت من إحدى المدن فوجد أن عدد المإٌدٌن فً العٌنة لمرشح معٌن هو  144عٌنة عشوائٌة حجمها 

 .% 95ناخباً، أنشئ فترة تقدٌر لنسبة المإٌدٌن لهذا المرشح فً المدٌنة كلها بدرجة ثقة  60
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 الحل:  

نحسب أولاً نسبة المإٌدٌن للمرشح فً العٌنة       التً نحصل علٌها بقسمة عدد المإٌدٌن له على العدد 

  الكلً للعٌنة  )حجم العٌنة(  أي أن : 

 

وفترة تقدٌر نسبة المإٌدٌن   Z = 1.96فإن معامل الثقة المناســـب هو:   % 95وحٌث أن درجة الثقة المطلوبة هً 

 لهذا المرشح فً المدٌنة تؤخذ الشكل التالً : 

 

 

  n = 144وبالتعوٌض عن حجم العٌنة    

 العٌنة   والنسبة فً

  Z = 1.96ومعامل الثقة    

 نحصل بعدها على  : 

 

 

 

 

 

، بمعنى آخر   % 95وذلك بدرجة ثقة   0.34 , 0.50أي أن نسبة المإٌدٌن للمرشح فً المدٌنة تتراوح بٌن 

كحد أعلى، وبالتالً ففرصته فً الفوز كمرشح  % 50أن نسبة مإٌدي هذا المرشح فً هذه المدٌنة لا تتجاوز 

 .% 5بمعنى أن هذا الحكم لا تتجاوز نسبة الخطؤ فٌه   % 95ك بدرجة ثقة قد لا تكون كبٌرة وذل
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 (7) المحاضرة

 إختبار الفروض الإحصائٌة

 اختبارات الفروض الاحصائٌة

 Testing Statistical Hypotheses 

بمعنى الفروض التً تتعلق  statistical hypothesesالمقصود بالفروض هنا الفروض الإحصائٌة 

بالمجتمع الإحصائً المسحوبة منه العٌنة، أو توزٌع هذا المجتمع أو معالمه كالوسط الحسابً أو النسبة فً 

 المجتمع. 

والفرض ما هو إلا تخمٌن أو استنتاج ذكً مبنً على حٌثٌات معقولة أو منطقٌة ولكنه لٌس مبنٌاً على  

نا نفترض أنه لا ٌمكن دراسة المجتمع بالكامل عن طرٌق الحصر الشامل حسابات دقٌقة خاصة بالمجتمع لأن

 بل نحاول استنتاج أو الاستدلال على  مقاٌٌس المجتمع باستخدام بٌانات ونتائج العٌنة. 

)بناءً على ما ٌراه من  ريال  200فمثلاً :  قد ٌفترض الباحث أن متوسط الدخل الشهري للفرد فً دولة ما هو 

ٌشة فً هذا البلد وأوضاعه الاقتصادٌة(، وٌحتاج إلى اختبار علمً )إحصائً( لمعرفة مدى مستوى المع

صحة هذا الفرض أو قد ٌفترض باحث آخر أن نسبة الناخبٌن فً إحدى الدوائر الذٌن ٌإٌدون مرشحاً معٌناً لا 

إلى قرار إما وهكذا... والمطلوب هو اختٌار مدى صحة هذه الفروض. أي أن ٌصل الباحث  % 30تقل عن 

بقبول الفرض أو عدم قبوله )أي رفضه(  وذلك باحتمال معٌن. وقبل تناول كٌفٌة إجراء الاختبارات الإحصائٌة 

 نستعرض أولاً بعض المفاهٌم والتعرٌفات الأساسٌة اللازمة لهذا الموضوع حتى تكون الصورة أكثر وضوحاً..

 

 -: مفهوم الاختبارات الإحصائٌة 

  The Null Hypothesisو الصفري(  الفرض العدمً )أ

 –عادة  –. هذا الفرض ٌؤخذ Hoالفرض العدمً هو "الفرض الأساسً المراد اختباره". وٌرمز له عادة بالرمز :  

شكل معادلة أو مساواة. فمثلاً إذا كان الفرض العدمً المراد اختباره هو أن متوسط دخل الفرد فً إحدى المناطق هو 

  Ho :  μ = 200  شهرٌاً فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً :  ريال  200

 وٌقرأ بالشكل التالً : 

 شهرٌاً.  ريال 200الفرض العدمً هو : أن متوسط دخل الفرد فً المنطقة هو  

نع هً وكمثال آخر : إذا كان الفرض المراد اختباره هو أن نسبة المإٌدٌن لبرنامج اقتصادي معٌن بٌن عمال أحد المصا

 ، فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً : % 30

                                      Ho : P = 0.30  

 وٌقرأ بالشكل التالً : 

 الفرض العدمً هو : أن نسبة المإٌدٌن للبرنامج الاقتصادي بٌن عمال المصنع   

  0.30هً 

  The Alternative Hypothesisالفرض البدٌل  : 

فً اختبارات الفروض ٌتحتم وضع فرض آخر ؼٌر الفرض العدمً المراد اختباره ٌسمى الفرض البدٌل. وهذا الفرض   

" هو الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً " أي لابد من تحدٌد فرض آخر بدٌل فً الوقت الذي نحدد فٌه الفرض 

 العدمً، وبالتالً فإن الفرض البدٌل ٌعرؾ كما ٌلً : 
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 H1"الفرض البدٌل هو الفرض الآخر الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً" وٌرمز له عادة بالرمز : 

فهو الذي ٌحدد نوع الاختبار  –كما سوؾ نرى  –والفرض البدٌل له أهمٌة كبٌرة فً قٌاس الظواهر الاجتماعٌة 

 -:  المستخدم لذلك فهو ٌؤخذ أحد أشكال ثلاثة هً

 لا ٌساوي ". وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى : اختبار الطرفٌن أن ٌؤخذ شكل  "  -أ 

 فمثلاً : إذا كان الفرض العدمً هو أن متوسط الدخل الشهري لفئة معٌنة فً المجتمع  

    Ho : μ = 200       .ريال   200هو 

 فإن الفرض البدٌل فً هذه الحالة ٌؤخذ الشكل التالً :      

   H1:μ≠200شهرٌاً.  ريال 200بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع " لا ٌساوي " 

 شهرٌاً.  ريال 200بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع " لا ٌساوي " 

 أو أن ٌؤخذ شكل " أكبر من ". وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى  " اختبار الطرؾ الأٌمن ".  -ب

    H1 : μ > 200ن الفرض البدٌل كما ٌلً : فمثلاً : قد ٌكو 

 شهرٌاً. ريال 200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أكبر من 

 “.وأخٌراً قد ٌؤخذ الفرض البدٌل شكل  " أقل من ".وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى " اختبار الطرؾ الأٌسر -ج

    H1  : μ < 200فمثلاً : قد ٌكون الفرض البدٌل هو : 

 شهرٌاً.  ريال  200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أقل من  

 -: الفروض الإحصائٌةالخلاصة : 

تعتبر الفروض الإحصائٌة بمثابة اقتراح عن معالم المجتمع موضوع الدراسة، والتً ما زالت ؼٌر معلومة للباحث، فهً 

 حلول ممكنة لمشكلة البحث

 

 

 

 

 -الخطؤ فً اتخاذ القرار : 

 

 -الخطؤ فً اتخاذ القرار : 

ففً حالة قبول الباحث لفرضه العدمً، فلا مجال للبحث فً الفرض البدٌل، أما فً حالة حدوث العكس بمعنى رفض 

الفرض العدمً فإنه ٌتحتم فً هذه الحالة قبول الفرض البدٌل، على أنه من الجدٌر بالذكر أن الباحث هنا عرضة للوقوع 

فضه، فقد ٌرفض فرضاً هو فً الواقع صحٌح، وقد ٌقبل فرضا هو فً الخطؤ عند اتخاذ قراره بقبول الفرض العدمً أو ر

 فً الواقع ؼٌر صحٌح. لذلك فقد تم تصنٌؾ هذه الأخطاء إلى نوعٌن هما : 

  Type I errorالخطؤ من النوع الأول : 

 
 الفروض

 فرضٌة العدم 
 )الصفرٌة(

 

 الفرضٌة البدٌلة
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ً فً الخطؤ من النوع الأول هو "رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح ". أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدم   

الواقع صحٌح وكان من الواجب قبوله فقد تم أخذ قرار خاطئ برفضه. وباختصار شدٌد فإن الخطؤ من النوع الأول هو : 

 " رفض فرض صحٌح".

  Type II errorالخطؤ من النوع الثانً  : 

وفً المقابل فإن الخطؤ من النوع الثانً ٌعنً " قبول الفرض العدمً بٌنما هو خاطئ "   أي أنه على الرؼم من أن   

الفرض العدمً خاطئ وكان من الواجب رفضه فقد تم أخذ قرار خاطئ بقبوله وباختـصار شـدٌد فإن الخطؤ من النوع 

 الثانً هو " قبول فرض خاطئ ". 

عض عند مدى إمكانٌة تصؽٌر الخطؤٌن معاً ولكن لسوء الحظ لا ٌمكن تصؽٌرهما معاً إلى أدنى حد وقد ٌتساءل الب     

ممكن، وٌبدو أن الطرٌقة الوحٌد ة المتاحة لذلك هً زٌادة )أو تكبٌر( حجم العٌنة، الأمر الذي قد لا ٌكون ممكنا فً كل 

نسبة أو احتمال حدوث الخطؤ من النوع الأول  الحالات. لذلك فإن الذي ٌحدث عادة هو تثبٌت أحدهما كؤن ٌكون 

 ومحاولة تصؽٌر الآخر. 

  Level of Significanceمستوى المعنوٌة : 

والمقصود بمستوى المعنوٌة هو " احتمال حدوث الخطؤ من النوع الأول ". أو نسبة حدوثه " أي احتمال 

 رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح ". 

، % 1، %5وعادة ما ٌرمز إلى مستوى المعنوٌة بالرمز اللاتٌنً ألفا   وأشهر قٌمتٌن لمستوى المعنوٌة هما 

 ولكن لٌس هناك ما ٌمنع من أن ٌؤخذ قٌما أخرى. 

ومن الملاحظات المهمة هنا هو أن "  مستوى المعنوٌة "  والذي ٌسمى أحٌاناً " مستوى الدلالة  "  هو 

  %95أو واحد صحٌح. فإذا كانت درجة الثقة  %100" بمعنى أن مجموعهما ٌساوي المكمل لدرجة الثقة 

فإن هذا ٌعنً أن درجة   %5. والعكس صحٌح فإذا كان مستوى المعنوٌة %5فإن مستوى المعنوٌة ٌساوي 

. ولعل من أهم الملاحظات هنا هو استخدام تعبٌر "مستوى المعنوٌة"  فً حالات اختبارات % 95الثقة 

 وض، بٌنما ٌستخدم مصطلح "درجة أو مستوى الثقة"  فً حالات التقدٌر. الفر

والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن: أحداهما تسمى " منطقة القبول " 

تً تسمى أي منطقة قبول الفرض العدمً. والأخرى تسمى " منطقة الرفض"، أي منطقة رفض الفرض العدمً وال

".  والنقطة الجدٌرة بالملاحظة هنا هً أن منطقة القبول تمثل درجة  Critical regionأحٌانا " بالمنطقة الحرجة 

 الثقة، بٌنما تمثل منطقة الرفض مستوى المعنوٌة. وهناك ثلاث حالات مختلفة لمنطقتً القبول والرفض هً : 

ساوي "  كؤن ٌكون الفرض فً هذه الحالة هو أن متوسط دخل الفرد الأولى : إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل "  لا ٌ

فإن منطقة الرفض تكون موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي، وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة ريال   200لا ٌساوي 

 :(  α=5%" اختبار الطرفٌن "، والذي ٌؤخذ الشكل التالً )بافتراض أن 

شهرٌا، والفرض البدٌل فً هذه الحالة هو    بمعنى  ريال 200فالفرض العدمً هنا  ٌعنً أن متوسط دخل الفرد ٌساوي 

شهرٌاً. حٌث تمثل المنطقة البٌضاء ؼٌر المظللة منطقة القبول والتً قد  ريال 200أن متوسط دخل الفرد لا ٌساوي 

 2.5على طرفً المنحنى فً هذه الحالة تكون قٌمة كل منهما وبالتالً فمنطقة الرفض مقسمة بالتساوي  %95تساوي 

%. 

 اختبار الطرفٌن 
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بمعنى أن احتمال أو نسبة الخطؤ فٌه من النوع   % 5والنتٌجة هو أن القرار أٌا كان نوعه سٌكون بمستوى معنوٌة 

 . % 5الأول تساوي 

الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ الأٌمن  الثانٌة : إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل  "أكبر من"  فإن منطقة

 للمنحنى.  وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌمن. والذي ٌؤخذ الشكل التالً أدناه : 

 

 H1 : μ > 200فالفرض العدمً هنا نفس فرض المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو     

مركز  %5شهرٌاً. وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً ريال   200بمعنى أن متوسط دخل الفرد أكبر من  

 فً الطرؾ الأٌمن من المنحنى. 

الثالثة : إذا كان الفرض البدٌل ٌؤخذ شكل  " أقل من " فإن منطقة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ الأٌسر 

 . والشكل التالً ٌوضح ذلك : للمنحنى. وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌسر

 

بمعنى أن متوسط    H1:μ<200مع افتراض ثبات الفرض العدمً كما فً المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو   

مركز فً الطرؾ الأٌسر   % 5شهرٌاً، وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً  ريال 200دخل الفرد أقل من 

 من المنحنى. 

 الاختبار الإحصائً :خطوات 

شكل "  ٌساوي "  فمثلاً إذا كان المطلوب هو اختبار ما إذا كان  –عادة  –، والذي ٌؤخذ Hoوضع الفرض العدمً  (ٔ

    Ho : μ = 20سنة فإن هذا الفرض ٌصاغ كما ٌلً :   20متوسط عمر الناخب هو 

 : ، والذي ٌؤخذ أحد أشكال ثلاثة إماH1( وضع الفرض البدٌل ٕ

 " لا ٌساوي  "                            

 أو " أكبر من "                          

 أو  " أقل من "                         

 :  وبالرموز فإن الفرض البدٌل قد ٌؤخذ شكل أحد الصٌػ التالٌة
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والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن: أحداهما تسمى "منطقة 

القبول" أي منطقة قبول الفرض العدمً. والأخرى تسمى "منطقة الرفض" أي منطقة رفض الفرض العدمً 

 ".   Critical regionوالتً تسمى أحٌانا " بالمنطقة الحرجة 

منطقة الرفض مستوى ، بٌنما تمثل منطقة القبول تمثل درجة الثقةبالملاحظة هنا هً أن  والنقطة الجدٌرة

 .المعنوٌة

  -: (ٔ)مثال 

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد   49عٌنة عشوائٌة حجمها 

. كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض الصفري بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً ريال  75الأسبوعٌة فً العٌنة هو 

إذا علمت أن  % 5وذلك بمستوى معنوٌة  72مقابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي  ريال  72هذه الدولة ٌساوي 

 . ريال    14الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي 

  -:  الحل

 وبالرموز:   72الفرض العدمً : هو أن متوسط المجتمع ٌساوي  -1

 وبالرموز:                        72الفرض البدٌل :  هو أن المتوسط لا ٌساوي  -ٕ

               الإحصائٌة: بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تؤخذ الشكل التالً :                                         -ٖ

 حٌث

  وبالتعوٌض نحصل على :

 

 

 

  1.5أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي 

 %5حدود منطقتً القبول والرفض: نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة  -ٗ

وبمـا أن الفـرض البدٌـل هو: "لا ٌساوي" فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل 

  التالً :
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وقد حصلنا على حدود منطقتً القبول والرفض وذلك بقسمة درجة الثقة )المكملة لمستوى المعنوٌة( والتً 

التً تقابل  Zوبالكشؾ فً جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري عن  0.4750فنحصل على  2على  0.95تساوي 

وحٌث أنها موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي فنضع إشارة  1.96نجد أنها تساوي   0.4750المساحة 

 -9ٙ.ٔموجبة فً النصؾ الأٌمن، وإشارة سالبة فً النصؾ الأٌسر، أي أن منطقة القبول تبدأ من القٌمة  

+ )أي أن أي قٌمة محصورة بٌن هاتٌن القٌمتٌن تكون فً منطقة القبول، وأي  9ٙ.ٔمة وتستمر حتى القٌ

 قٌمة خارج هذه الحدود تكون فً منطقة الرفض(.

( بحدود 1.5)والتً تساوي   3وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رقم  المقارنة والقرار: -٘

 د أنها تقع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو:( نج4منطقتً القبول والرفض )من الخطوة رقم 

دولاراً وذلك بمستوى  72قبول الفرض الصفري بؤن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي  

 . % 5معنوٌة 

كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض   %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة 

 ٌلً :تصبح كما 

  

 

 

 

 

 

 

بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار  1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1هو نفسه قبول الفرض الصفري ولن ٌتؽٌر بل ٌتؤكد باستخدام مستوى معنوٌة 

  - :(ٕ)مثال 

أفترض أن شركة ترؼب فً اختبار ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن متوسط عمر المصباح من إنتاجها هو 

من إنتاجها فوجدت أن متوسط   n = 100ساعة احتراق. وأنها قامت بؤخذ عٌنة عشوائٌة حجمها  1000

 ساعة.  s = 80ساعة والانحراؾ المعٌاري للعٌنة  X = 980العٌنة 

 :القٌام بالتالً، فعلٌها %5فإذا أرادت الشركة القٌام بالاختبار عند مستوى معنوٌة 

  -:  الحل

الصفري ، فان الشركة ٌجب أن تضع الفرض 1,000تزٌد عن، أو تقل عن  أو ٌمكن أن تساوي حٌث أن 

 والفرض البدٌل كالآتً:

H0 :  = 1,000 H1 :   1,000 

0 

0 

 منطقة الرفض ½

 
005.0

2

01.0
/ 2  

005.0
2

01.0
/ 2 

 + 2.58  - 2.58 

0.99 
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( .  كتقدٌر بدلاً من  s)وٌمكن استخدام   ن توزٌع المعاٌنة للوسط ٌكون تقرٌباً طبٌعٌاً إ، ف n > 30وحٌث أن 

تحت التوزٌع الطبٌعً القٌاسً وحٌث أن  1.96بٌن  %5وتكون منطقة القبول للاختبار عند مستوى المعنوٌة 

قٌمة الن الاختبار ٌسمى اختبار ذو ذٌلٌن. وتكون الخطوة الثالثة إٌجاد إٌل التوزٌع، فذتقع عند  فضمنطقة الر

 : Xالمناظرة لقٌمة 

 

 

(  H0 الفرضٌة الصفرٌة ) ن على الشركة أن ترفضإالمحسوبة تقع داخل منطقة الرفض، ف zوحٌث أن قٌمة 

 .%5عند مستوى معنوٌة وذلك    1,000 أي(  H1 الفرضٌة البدٌلة ) وتقبل  = 1,000 أن أي

 

  -: (ٖ)مثال 

ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بؤن صنادٌق الصابون المسحوق الذي  %95ترؼب شركة أن تعرؾ بدرجة ثقة 

رطل( من الصابون. وتعرؾ الشركة من الخبرة الماضٌة  1.1جرام )حوالً  500تحتوي على اكثر من  هاتبٌع

 n  = 25أن أوزان الصابون بالصنادٌق تتبع التوزٌع الطبٌعً. وقد أخذت الشركة عٌنة عشوائٌة حجمها 

 جرام.  s = 75جرام و  X = 520ووجدت أن 

  -:  الحل

 ، فإن :  > 500وحٌث أن الشركة ترؼب فً اختبار ما إذا كانت 

 

 

 n – 1)بدرجة حرٌة tؼٌر معلومة، فعلٌنا أن نستخدم توزٌع  ، وكذلك  n < 30وحٌث أن التوزٌع طبٌعً ، 

الجدول . ونجد ذلك فً %5( لتحدٌد المنطقة الحرجة، أي منطقة الرفض، للاختبار بمستوى معنوٌة  24 =

 وٌسمى هذا اختبار الذٌل الأٌمن. وأخٌراً ، حٌث أن التالً، شكل الوٌعرضها  tالمخصص لاختبار 

 ( . %95) أو بدرجة ثقة  %5، عند مستوى معنوٌة   = 500أى  H0وهً تقع داخل منطقة القبول، وتقبل 
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 -( :ٗمثال )

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد   49عٌنة عشوائٌة حجمها 

. كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض العدمً بؤن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً ريال  75الأسبوعٌة فً العٌنة هو 

ت إذا علم % 5وذلك بمستوى معنوٌة  72مقابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي  ريال   72هذه الدولة ٌساوي 

 . ريال    14أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي 

 -الحل :

 Ho : μ = 72 وبالرموز :  72الفرض العدمً : هو أن متوسط المجتمع ٌساوي  -ٔ

 Ho : μ ≠ 72 وبالرموز : 72الفرض البدٌل :  هو أن المتوسط لا ٌساوي  -ٕ

 :  حالة اختبار الوسط تؤخذ الشكل التالًالإحصائٌة : بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً  -ٖ

 

  -حٌث أن :

  -وبالتعوٌض نحصل على :

 

 .1.5أي أن قٌمة الاحصائً تساوي 

  %5حدود منطقتً القبول و الرفض : نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة  -ٗ

فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل ” لا ٌساوي ”وبما أن الفرض البدٌل هو : 

 -التالً :

 

( بحدود 1.5)والتً تساوي   3المقارنة والقرار : وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رقم  -٘

 ع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو : ( نجد أنها تق4منطقتً القبول والرفض )من الخطوة رقم 

دولاراً وذلك بمستوى  72قبول الفرض العدمً بؤن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

 . % 5معنوٌة 



 
 

 
7ٗ 
 

 ملاحظة : 

كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض   %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة  

 تصبح كما ٌلً :

 

بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار هو نفسه  1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1قبول الفرض العدمً ولن ٌتؽٌر بل ٌتؤكد باستخدام مستوى معنوٌة 

 -(:٘مثال )

من أصوات الناخبٌن عندما تجري  %70أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة ٌدّعىِ 

ناخب، ووجد أن نسبة  100الانتخابات. ولاختبار هذا الادعاء تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من الناخبٌن حجمها 

 70تمع هً اختبر مدى صحة ادعاء المرشح بؤن النسبة فً المج % 60من ٌإٌدون المرشح فً العٌنة هً 

 . % 5وذلك بمستوى معنوٌة  %70مقابل الفرض البدٌل أن النسبة أقل من  %

 -الحل :

أي أن الفرض  0.70الفرض العدمً هو أن النسبة فً المجتمع )نسبة من ٌإٌدون المرشح فً المجتمع( هً  -ٔ

  HO : P = 0.70بالرموز  % 70العدمً هو أن الادعاء صحٌح وأن المرشح سٌحصل على النسبة التً ادعاها وهً 

  >  H1 :  P الفرض البدٌل والمنطقً : فً هذه الحالة هو أن النسبة فً المجتمع أقل من هذا الادعاء وبالرموز :  -ٕ

0.70      

 الإحصائٌة : وتؤخذ الإحصائٌة فً حالة اختبار النسبة الشكل التالً :  -3

 

  -حٌث أن :

 

 

 2.17 -أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي 
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وبما  α = 5%حدود منطقتً القبول والرفض نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري، حٌث مستوى المعنوٌة   -ٗ

 أن الفرض البدٌل هو "  أقل من "  فنستخدم اختبار الطرؾ الأٌسر. 

  

 

بحدود  2.17 -(  التً تساوي ٖالمقارنة والقرار : وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة التً حصلنا علٌها فً الخطوة رقم ) -٘

 -أصؽر من   2.17 -(  نجد أن قٌمة الإحصائٌة تقع فً منطقة الرفض لأن ٗمنطقتً القبول والرفض )من الخطوة رقم 

 فإن القرار هو :  1.65

وقبول الفرض البدٌل بؤن النسبة أقل  % 70لمرشح بؤن نسبة مإٌدٌه فً المجتمع هً رفض الفرض العدمً بادعاء ا

 (. % 5)أي أن احتمال الخطؤ فً هذا القرار لا ٌتعدى   % 5وذلك بمستوى معنوٌة  % 70من 

 

 -(:ٙمثال )

عمر الناخب  البٌانات التالٌة تمثل نتائج عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من منطقتٌن لمقارنة متوسط

 فٌهما : 

 حٌث        

اختبر الفرض العدمً :  أن متوسط عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة 

 مقابل الفرض البدٌل أنهما ؼٌر متساوٌٌن إذا علمت أن :   %5الثانٌة بمستوى معنوٌة 

 

                       الفرض العدمً أن المتوسطٌن متساوٌان وبالرموز :  -ٔ

                                                   الفرض البدٌل أن المتوسطٌن ؼٌر متساوٌٌن وبالرموز :  -ٕ 

  الإحصائٌة : تؤخذ الشكل التالً :  -ٖ 

  -وبالتعوٌض عن :

  -نحصل على :
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 . 6أي أن قٌمة إحصائً الاختبار تساوي 

لأن العٌنات كبٌرة،   Zحدود منطقتً القبول والرفض التً نحصل علٌها من جدول التوزٌع الطبٌعً   -ٗ

 والاختبار هو اختبار الطرفٌن )لأن الفرض البدٌـل لا ٌسـاوي(  

 . % 5ومستوى المعنوٌة المطلوب هو 

 

 

والتً أكبر   1.96 -ومنطقة الرفض هً القٌم التً أصؽر من  1.96+إلى  1.96-أي أن منطقة القبول تبدأ من 

 .1.96 +من 

تقع فً منطقة الرفض فإن القرار هو  6المقارنة والقرار ولما كانت قٌمة الإحصائٌة )والتً تساوي(  -٘

وسط أي أننا نرفض الفرض القائل بؤن مت %5رفض الفرض العدمً وقبول الفرض البدٌل بمستوى معنوٌة 

 . % 5عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة وذلك بمستوى معنوٌة 
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 (8) المحاضرة

 اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة

 )الفروض( انواع الاختبار

 One Sample Test  الاختبارات الاحصائٌة لعٌنة واحدة

 :  Z-testاختبار 

فً كثٌر من الأحٌان لا ٌمكن معرفة تباٌن المجتمع الذي سحبت منه العٌنة ، إلا أنه إذا كان حجم العٌنة كبٌرا 

(n < ٖٓ ( فإنه ٌمكن استخدام تباٌن العٌنة الكبٌرة )S2( عوضاً عن تباٌن المجتمع )σ2 الؽٌر معلوم، وذلك )

ٌتؽٌر كثٌراً من عٌنة لأخرى ما دام حجم العٌنة كبٌر، ففً هذه الحالة ٌمكننا ( ولأنه لا σ2( مقدر جٌد )S2لأن )

 ( لاختبار الفرضٌات الصفرٌة موضع الدراسة وذلك من خلال المختبر الإحصائً التالً:Zاستخدام اختبار )

 

 

 . t-testوٌعتبر ذلك مدخل ضروري لفهم اختبار 

 :  Zمثال على اختبار 

( كٌلوجرام ٕٔالفرد السعودي من الدجاج حسب تقارٌر وزارة الصحة هو  )إذا كان متوسط استهلاك 

م  ٖٕٓٓ( كٌلوجرامات لفترة السبعٌنات المٌلادٌة. أجرى أحد الباحثٌن دراسة فً عام ٙبانحراؾ معٌاري )

ة ( كٌلوجرام. هل تشٌر الدراسة الحالٌٗٔ( فرداً ووجد أن متوسط الاستهلاك للفرد هو )9ٗمن عٌنة قوامها )

 .أن متوسط الاستهلاك أرتفع عما علٌه فً السبعٌنات

 الحل:

 ( فرض العدم والفرض البدٌل.ٔ

 Ho: μ=12فرض العدم:  

 H1: μ>12الفرض البدٌل: 

 (:0.05) =( مستوى الدلالةٕ

  :(Z)( إحصائٌة الاختبار ٖ

 

التً تقع علً  Zα(، نحتاج لتحدٌد قٌمة ٘ٓ.ٓالمعٌارٌة من الجدول عند مستوى دلالة ) Z( تحدٌد قٌمة ٗ

 )أنظر الشكل التالً(:    ٘ٗٙ.ٔالٌمٌن وتساوي 
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( بما أن القٌمة المحسوبة أكبر من القٌمة النظرٌة المستخرجة من الجدول كما ٌبٌن الشكل، فإنها تقع فً 5

العدم حٌث أن البٌانات المتوفرة تقدم دلٌلاً كافٌاً على أن متوسط استهلاك منطقة الرفض. وبذلك نرفض فرض 

الفرد من لحوم الدواجن فً الوقت الحالً قد اختلؾ بمستوى معنوي أو ذو دلالة عما علٌة فً سبعٌنات 

 القرن الماضً.

 :  test-tاختبار 

كثٌراً من عٌنة إلى أخرى وبالتالً لا ( تتؽٌر S2( فإن قٌـمة )ٖٓ<  nولكن إذا كان حجم العٌنة صؽٌراً ) 

 (، مما دفع كثٌراً من الإحصائٌٌن للبحث عن البدٌل المناسب .Zٌمكننا هنا أن نستخدم اختبـار )

 

 

 : tمثال على اختبار 

أن الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة طالب وجد  ٕٓ٘لو كانت لدٌنا عٌنة عشوائٌة تتكون من 

 8٘ٔسم، علما بؤن الوسط الحسابً لأطوال طلاب الجامعة ٌبلػ  9ٗ.ٕسم، والانحراؾ المعٌاري = 9٘.٘٘ٔ

سم، اختبر أهمٌة الفرق المعنوي بٌن الوسط الحسابً لأطوال طلاب العٌنة والوسط الحسابً لأطـوال طلاب 

 الجامعة .

 الحل :

 ضٌات التالٌة :سٌتم اختبار الفر

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال الطلاب فً العٌنة ومتوسط أطوال  الفرضٌة الصفرٌة :

 الطلاب فً الجامعة 

 (μ = μ0 ) 

توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال الطلاب فً العٌنة ومتوسط أطوال  الفرضٌة البدٌلة :

 الطلاب فً الجامعة 

( μ    μ0 ) 

 ٘ٓ.ٓ=  α  مستوى الدلالة :

 9ٙٓ.ٔ=  9ٕٗودرجات حرٌة ٘ٓ.ٓ  αقٌمة )ت( الجدولٌة عند مستوى دلالة  منطقة الرفض :

 المختبر الإحصائً :

 سم  9ٗ.ٕطالب ،         =   ٕٓ٘=       سم ، 9٘.٘٘ٔ=       

 سم8٘ٔ=        
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 القرار :

 . ٘ٓ.ٓ=  α( عند مستوى دلالة 9ٙ.ٔ( أكبر من قٌمة ت المجدولــة )ٙٓٓ.ٔٔ -قٌمة ت المحسوبة ) ٓٓٓ

 ل البدٌلة .بٌة ونقرنرفض الفرضٌة الصف 

 فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن الوسط الحسابً للعٌنة والوسط الحسابً لمجتمـع البحث .أي أنه توجد 

 اتبع الخطوات التالٌة : SPSSلؽرض حساب قٌمة )ت( لنفس المثال السابق من خلال استخدام برنامج الـ 

  قم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها من خلال شاشة تحرٌر البٌاناتData Editor ًبالطرٌقة المناسبة كالتال : 

 

 

  "من القائمة "تحلٌلAnalyze  "اختر الأمر "مقارنة المتوسطاتCompare Means  فتظهر قائمة أوامر

 كالتالً: One-Sample T Testفرعٌة اختر منها "اختبار )ت( لعٌنة واحدة" 

 



 
 

 
8ٓ 
 

  "بعد اختٌار الأمر "اختبار )ت( لعٌنة واحدةOne-Sample T Test  ًسوؾ ٌظهر لك صندوق الحوار التال

: 

 

  من قائمة المتؽٌرات فً الجهة الٌسرى من صندوق الحوار انقر نقرا مزدوجا على المتؽٌر "الطول" )أو أنقر

على السهم الذي ٌظهر فً صندوق الحوار بعد التظلٌل على المتؽٌر المرؼوب نقله إلى الجهة الأخرى( 

 .Test Variable(s)ٌل "متؽٌرات الاختبار" ستلاحظ انتقاله مباشرة فً المستط

  "فً الحقل الخاص بـ "القٌمة المختبرةTest Value  أكتب القٌمة التً ترٌد أن تقارن بها متوسط العٌنة

 والذي ٌمثل متوسط أطوال الطلاب فً الجامعة( . 8٘ٔموضع الدراسة )فً هذا المثال ٌتم كتابة الرقم 

  "قم بالنقر على زر "خٌاراتOptions  فً الجهة السفلٌة الٌمنى من صندوق الحوار السابق وذلك عند

حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي  Confidence Intervalالرؼبة فً تؽٌٌر قٌمة "فترة الثقة" 

% ( ، وبعد الانتهاء من التعدٌل 9ٌ٘تٌح إمكانٌة تؽٌٌر فترة الثقة المختبرة )بشكل تلقائً سوؾ تظهر القٌمة 

 . Continueى هذا الصندوق الحواري أنقر على زر "استمرار" عل

 

 

  "أنقر بعد ذلك على زر "موافقOK  سٌإدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج فً شاشة

 المخرجات كالتالً :
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 .Sig، وقٌمة  df  =ٕٗ9، ودرجات الحرٌة  ٙٓٓ.ٔٔ-=  t-testٌتضح من النتائج أن قٌمة )ت( المحسوبة 

(2-tailed) =ٓ.ٓٓٓ  وبما أن قٌمة ،Sig. (2-tailed) ( أصؽر من قٌمة ٓٓٓ.ٓفً الجدول )α  =ٓ.ٓ٘ 

فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة الصفرٌة، أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط أطوال العٌنة 

 . ومتوسط أطوال طلاب الجامعة

 

 Independent Samples t-test  لعٌنتٌن مستقلتٌنالاختبارات الاحصائٌة 

 -مثال :

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر استخدام نظم مساندة القرارات على كفاءة القرارات التً تتخذها الإدارة بمساعدة تلك 

مدٌرا لمنشآت صناعٌة عشوائٌا فً مجموعتٌن، ثم عٌن أحدهما بطرٌقة عشوائٌة لتكون  ٓ٘النظم، فوزع 

بٌة والأخرى ضابطة، وفً نهاٌة التجربة وزع على المجموعتان استقصاء ٌقٌس درجة فاعلٌة مجموعة تجرٌ

القرار وكفاءته عندما ٌتم اتخاذه باستخدام نظم مساندة القرارات بدلا من الطرٌقة التقلٌدٌة فكانت النتائج كما 

 ٌلً:

 

فهل تدل هذه البٌانات على أن أداء المجموعة التجرٌبٌة كان أفضل من أداء المجموعة الضابطة عند مستوى  

α    =ٓ.ٓ٘ ؟ 

 -الحل :

 سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة :

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط المجموعة التجرٌبٌة ومتوسط المجموعة  الفرضٌة الصفرٌة :

 (. μ1=μ2الضابطة ) 
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توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط المجموعة التجرٌبٌة ومتوسط المجموعة  الفرضٌة البدٌلة :

 ( μ1>μ2الضابطة لصالح المجموعة التجرٌبٌة )

 ٘ٓ.ٓ=  α  مستوى الدلالة :

+  ٕ٘والاختبار بذٌل واحد ، ودرجات الحرٌة =   ٘ٓ.ٓ=    αقٌمة مستوى الدلالة   ٓٓٓ  منطقة الرفض :

 8ٙ.ٔ، بذلك تكون قٌمة )ت( الجدولٌة =   8ٗ=  ٕ - ٕ٘

 المختبر الإحصائً :

 

 

 علاقة التالٌة:( من خلال ال Sولتطبٌق هذه العلاقة ٌلزمنا حساب قٌمة الانحراؾ المعٌاري ) 

 

 

 إذا التباٌن ٌساوي:

 

 

 إذن الإنحراؾ المعٌاري ٌساوي :

 

 

 ثم نحسب قٌمة )ت( من خلال تطبٌق العلاقة التالٌة :

 

 

 

 القرار :

 . α  =0.05( عند مستوى دلالة 1.61( أكبر من قٌمـــة )ت( المجدولة )2.77( المحسوبة ) t قٌمة ) 000

 نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونقبل البدٌلة 

أي أن المجموعة التً خضعت للتجربة ٌصبح أداؤهم أفضل فً عملٌة اتخاذ القرار من الذٌن لم ٌخضعون 

 . α  0.05للتجربة وذلك عند مستوى دلالة  

 لعٌنتٌن ؼٌر مستقلتٌن )العٌنات المرتبطة(الاختبارات الاحصائٌة 

Paired Samples t-test 
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 -مثال :

أراد باحث أن ٌعرؾ أثر برنامج التدرٌب الصٌفً فً المٌدان على أداء الطلاب وتحصٌلهم فً كلٌة العلوم 

الإدارٌة، ولؽرض تحقٌق ذلك قام الباحث باختبار الطلاب قبل وبعد البرنامج التدرٌبً، ولكون نفس الطلاب 

لطلبة فً كلا القٌاسٌن.  ولؽرض أخذوا الاختبارٌن، فإن الباحث ٌتوقع معامل ارتباط موجب بٌن تحصٌل ا

اختبار مدى دلالة الفروق بٌن الاختبار القبلً والاختبار البعدي، لابد على الباحث أن ٌتؤكد من قٌمة الارتباط 

 ، وقد كانت النتائج التً تم التوصل إلٌها كما ٌلً : r = 0.46بٌن الاختبارٌن والتً كانت 

 

طلاب التحصٌلً فً الكلٌة بعد أخذ البرنامج التدرٌبً كان أفضل من فهل تدل هذه البٌانات على أن أداء ال

 ؟ ٘ٓ.ٓ=  αأدائهم قبل أخذ البرنامج التدرٌبً عند مستوى 

 الحل :

 سٌتم اختبار الفرضٌات التالٌة :

لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط تحصٌل الطلاب قبل وبعد البرنامج  الفرضٌة الصفرٌة :

 (. μ1=μ2التدرٌبً ) 

توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسط تحصٌل الطلاب قبل وبعد البرنامج التدرٌبً )  الفرضٌة البدٌلة :

μ 1         μ2 ) 

 ٘ٓ.ٓ=  α  مستوى الدلالة :

،  99= ٔ-ٓٓٔوالاختبار بذٌلٌن، ودرجات الحرٌة =   ٘ٓ.ٓ=   αقٌمة مستوى الدلالة   منطقة الرفض :

  98ٓ.ٔبذلك تكون قٌمة )ت( الجدولٌة =  

 المختبر الإحصائً :

 

 

 إذا قٌمة )ت( تساوي :

 

 

 

فً الترتٌب ، لأن الإشارة لٌس لها أي تؤثٌر على النتٌجة  X2أو  X1فً هذه المعادلة لٌس هناك مانع من الابتداء بـ 

 المتحصلة
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
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
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
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
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
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 : القرار

 . ٘ٓ.ٓ=  α( .عند مستوى دلالة 98ٓ.ٔ( أكبر من قٌمـــة )ت( المجدولة   ) 7٘.٘قٌمة )ت( المحسوبة )

  نرفض الفرضٌة الصفرٌة ونقبل البدٌلة، أي أن للبرنامج التدرٌبً تؤثٌر إٌجابً على تحصٌل الطلاب

 .  αوأدائهم فً الكلٌة وذلك عند مستوى دلالة

 مستقلتٌن )العٌنات المرتبطة(حساب اختبار )ت( لعٌنتٌن ؼٌر 

 Paired Samples T-Test   من خلال الـSPSS 

 نتبع الخطوات التالٌة : SPSSلؽرض حساب قٌمة )ت( لنفس المثال السابق من خلال استخدام برنامج الـ 

  قم بإدخال البٌانات المراد تحلٌلها من خلال شاشة تحرٌر البٌاناتData Editor لتالً :بالطرٌقة المناسبة كا  

 

 

لاحظ أنه تم إدخال البٌانات بطرٌقة مختلفة عن ما تم اتباعه فً حالة العٌنتٌن المستقلتٌن، هنا لابد من إدخال 

 posttest بٌانات كل متؽٌر فً عمود منفصل عن الآخر، وقد تم إعطاء كل متؽٌر اسم مختلؾ عن الآخر 

  pretestو

 

  "من القائمة "تحلٌلAnalyze  "اختر الأمر "مقارنة المتوسطاتCompare Means  فتظهر قائمة أوامر

 كالتالً : Paired-Samples T-Testفرعٌة اختر منها "اختبار )ت( للعٌنات المرتبطة" 
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  "بعد اختٌار الأمر "اختبار )ت( للعٌنات المرتبطةPaired-Samples T-Test  سوؾ ٌظهر لك صندوق

 الحوار التالً :

 

 

 

 ئمة المتؽٌرات فً الجهة الٌسرى من صندوق الحوار حدد المتؽٌرٌن المرتبطٌن مع بعضها لتحلٌلها من قا

)سوؾ تلاحظ أثناء  Paired Variablesكؤزواج، ونقلها إلى المستطٌل الخاص بـ "المتؽٌرات الزوجٌة" 

بع اسفل قائمة المتؽٌرات(، التحدٌد ظهور اسم المتؽٌر الأول واسم المتؽٌر الثانً بعد كل عملٌة تحدٌد فً المر

ثم بعد ذلك أنقر على السهم الذي ٌظهر مقابل المستطٌل الخاص بـ "متؽٌرات الاختبار" ، ستلاحظ انتقال 

، كرر نفس الإجراء مع Paired Variable(s)المتؽٌر مباشرة فً المستطٌل "المتؽٌرات الزوجٌة" 

 المتؽٌرات الزوجٌة الأخرى والمراد تحلٌلها 
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 على زر "خٌارات"  أنقرOptions  فً الجهة السفلٌة الٌمنى من صندوق الحوار السابق وذلك عند الرؼبة

حٌث ٌظهر لك صندوق الحوار التالً والذي ٌتٌح  Confidence Intervalفً تؽٌٌر قٌمة "فترة الثقة" 

نتهاء من التعدٌل على % ( ، وبعد الا9٘إمكانٌة تؽٌٌر فترة الثقة المختبرة )بشكل تلقائً سوؾ تظهر القٌمة 

 . Continueهذا الصندوق الحواري أنقر على زر "استمرار" 

 

 

  "أنقر بعد ذلك على زر "موافقOK  سٌإدي ذلك إلى تنفٌذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج فً شاشة

 : المخرجات كالتالً



 
 

 
87 
 

 

 

قام مباشرة بحساب الإحصاءات الأساسٌة للبٌانات مثل المتوسط الحسابً للمتؽٌر  SPSSنلاحظ أن برنامج الـ 

Posttest (٘8.ٙٙٓ( والانحراؾ المعٌاري لنفس المتؽٌر )أما المتؽٌر ٓٓ.8 ، )Pretest  فقد كان

( .  بالإضافة إلى ذلك تم حساب معامل ارتباط ٓٓ.7( والانحراؾ المعٌاري )8ٕٓ.ٗ٘المتوسط الحسابً )

 ( .8٘ٗ.ٓوقد كانت قٌمته ) Paired Sample Correlationسون للمتؽٌرات موضع الدراسة بٌر

ثم بعد ذلك قام البرنامج بحساب قٌمة )ت( للمتؽٌرات موضع الدراسة فً الجدول المعنون بـ "اختبار العٌنات 

،  t-test  =٘.٘7٘، ومن هذه النتائج نلاحظ أن قٌمة )ت( المحسوبة  Paired Sample Testالمرتبطة" 

فً  Sig. (2-tailed)، وبما أن قٌمة  ٓٓٓ.ٓ= Sig. (2-tailed)، وقٌمة  df  =99ودرجات الحرٌة 

فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة الصفرٌة ، أي أن أداء الطلاب  ٘ٓ.ٓ=  α( أصؽر من قٌمة ٓٓٓ.ٓالجدول )

=    αخذ البرنامج التدرٌبً عند مستوى  فً الكلٌة بعد أخذ البرنامج التدرٌبً كان أفضل من أدائهم قبل أ

ٓ.ٓ٘ . 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
88 
 

 (9) المحاضرة

 اختبار الفروض الإحصائٌة المعلمٌة

 One Way ANOVA تحلٌل التباٌن الأحادي

 -: تحلٌل التباٌن الأحادي ) مستوى واحد(

بطرٌقة تإدي هو طرٌقة لاختبار معنوٌة الفرق بٌن المتوسطات لعدة عٌنات بمقارنة واحدة، وٌعرؾ أٌضاً 

لتقسٌم الاختلافات الكلٌة لمجموعة من المشاهدات التجرٌبٌة لعدة أجزاء للتعرؾ على مصدر الاختلاؾ بٌنها 

 . ولذا فالهدؾ هنا فحص تباٌن المجتمع لمعرفة مدى تساوى متوسطات المجتمع

 ولكن لا بد من تحقٌق ثلاثة أمور قبل استخدامه وهً: 

  ( العٌنات عشوائٌة ومستقلة.ٔ

 ( مجتمعات هذه العٌنات كلاً لها توزٌع طبٌعً. ٕ

 ( تساوي تباٌن المجتمعات التً أخذت منها العٌنات العشوائٌة المستقلة. ٖ

الثلاثة   ولتوضٌح ما سبق بمقارنة متوسطات ثلاث مجتمعات باستخدام ثلاث عٌنات )تحقق فٌها الشروط 

 السابقة( موضحة بالجدول الآتً: 

 -: ( ٔ)مثال 

كان لدٌنا ثلاث منتجات لإحدى الشركات الصناعٌة ، وتم تقٌٌمها من قبل مجموعة من المستهلكٌن  إذا

 وحصلنا على النتائج التالٌة :

 (ٔالمنتج )

X1 

 (ٕالمنتج )

X2 

 (ٖالمنتج )

X3 

7 4 2 

10 6 2 

10 7 3 

11 9 7 

12 9 6 

50 35 20 

 

 الثلاثة ؟هل هناك فروق ذات دلالة بٌن المنتجات  المطلوب:

 :  الحل

 .وضع فرض العدم والفرض البدٌل 
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 :صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً 

μٖ  =μٕ = μٔ H0:       

 فً حٌن تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً :

 HA:توسطان على الأقل ؼٌر متساوٌٌن م

  0.01أو   0.05تحدٌد مستوى الدلالة )       (: وتحدد مستوٌات المعنوٌة سلفاً وهً عادة 

  حساب إحصائٌة الاختبار( F ) :وذلك من خلال اتباع الخطوت التالٌة 

 .وضع فرض العدم والفرض البدٌل 

 :صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً 

μٖ  =μٕ = μٔ H0:       

 فً حٌن تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً :

 HA:توسطان على الأقل ؼٌر متساوٌٌن م

  0.01أو   0.05تحدٌد مستوى الدلالة )       (: وتحدد مستوٌات المعنوٌة سلفاً وهً عادة 

  حساب إحصائٌة الاختبار( F ) :وذلك من خلال اتباع الخطوت التالٌة 

 X3( 3انًُرط ) X2( 2انًُرط ) X1( 1انًُرط )

      

7 44 4 16 2 4 

11 111 6 36 2 4 

11 111 7 44 3 4 

11 121 4 11 7 44 

12 144 4 11 6 36 

51 514 35 263 21 112 

 

 =       المتوسط الحسابً لـ  

 =       المتوسط الحسابً لـ  

 =       المتوسط الحسابً لـ  

 



1X2

1X2X2

2X3X2

3X

10
5

50
X

1X

2X

3X

7
5

35
X

4
5

20
X
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 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 تعنً عدد أفراد المجموعة المحددة ngحٌث 

k       تعنً عدد المجموعات موضع الدراسة 

 = Between Sum of Squaresمجموع المربعات بٌن المجموعات  -ٕ

 

 

  مجموع المربعات داخل المجموعاتWithin Sum of Squares = 

 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =ٔٗٗ-9ٓ=٘ٗ 

 :نحسب درجات الحرٌة 

 Between groupsدرجات الحرٌة بٌن المجموعات            

 degrees of freedom              

 

 Within groupsدرجات الحرٌة داخل المجموعات            

 degrees of freedom               

 

  Total degrees of freedomدرجات الحرٌة الكلٌة            

 

 

  التباٌن بٌن المجموعات أو ما ٌسمى متوسط المربعات بٌن المجموعاتBetween mean square = 

 

 

 

 

  التباٌن داخل المجموعات أو ما ٌسمى متوسط المربعات داخل المجموعاتWithin mean square = 
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  قٌمةF = 

 

 : ًنقوم بعد ذلك بتفرٌػ ما تم الحصول علٌه من معلومات فً جدول تحلٌل التباٌن كالتال 

 مصدر التباٌن
 مجموع المربعات

SS 

 درجات الحرٌة

df 

 متوسط المربعات

Means 
 Fقٌمة 

 بٌن المجموعات

Between 

groups 

9ٓ ٕ ٗ٘ 

ٔٓ 
 داخل المجموعات

Within groups 
٘ٗ ٕٔ ٗ.٘ 

 الكلً )المجموع(

Total 
ٔٗٗ ٔٗ 

 

 

 

ودرجات حرٌة  ٕبدرجات حرٌة للبسط تساوي  Fنجد أن القٌمة الحرجة لـ  Fبالرجوع إلى جدول توزٌع 

 ، 88.ٖنجد أن القٌمة الحرجة تساوي  ٘ٓ.ٓوباستخدام مستوى=  ٕٔللمقام تساوي 

وهً بالتالً أكبر من القٌمة الحرجة المجدولة، نستنتج أن الفرضٌة  ٓٔ=  Fوحٌث أن القٌمة المحسوبة لـ 

ٌّمة من  الصفرٌة تكون مرفوضة، أي ٌوجد اختلاؾ بٌن متوسطً مجتمعٌن على الأقل من المجتمعات التً ق

ة المستهلكٌن ولمعرفة بٌن أي من المنتجات تكون الفروق ٌنبؽً علٌنا اللجوء إلى أسلوب المقارنات المتعدد

Multiple Comparisons . 

 

 

 -: ( ٕ)مثال 

 : التباٌن كالتالً تحلٌلقام أحد الباحثٌن بتفرٌػ ما تم الحصول علٌه من معلومات فً جدول 
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 -تساوي : Fقٌمة إحصائً الاختبار  

 10 )أ( 

 5 )ب( 

 80 )ج( 

 )د( لا شًء مما سبق

الجدولٌة  Fمن خلال مقارنة قٌمة إحصائً الاختبار بقٌمة حدود منطقتً القبول والرفض ) إذا علمت أن قٌمة 

 -( ٌمكن : 6.88تساوي 

 قبول الفرض البدٌل . أ() 

 )ب( قبول الفرض العدمً . 

 )ج( عدم قبول أي من الفرضٌن . 

 )د( لا شًء مما سبق

 

 -: ( ٖ)مثال 

 إذا كانت لدٌنا البٌانات التالٌة والتً تمثل بٌانات أربع مجموعات تم استطلاع آراإها حول موضوع ما:

 مصدر التباٌن
 مجموع المربعات

SS 

 درجات الحرٌة

df 

 متوسط المربعات

Means 
  Fقٌمة 

 بٌن المجموعات

Between groups 
200 10 ….. 

……. 
 المجموعاتداخل 

Within groups 
…… …… …. 

 الكلً )المجموع(

Total 
250 20 
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D C B A 

6 5 4 8 

5 3 3 7 

6 4 6 9 

4 5 5 5 

3 3 2 6 

4 2 7 7 

28 22 27 42 

 

 المطلوب:

 هل هناك فروق بٌن آراء هذه المجموعات الأربع ولصالح من هذا الفرق؟

 -الحل :

 وضع فرض العدم والفرض البدٌل. 

 :صٌاؼة الفرضٌة الصفرٌة كالتالً 

μ4 =μ3   =μ2 = μ1 H0:       

 البدٌلة التالً :فً حٌن تفترض الفرضٌة 

 HA:توسطان على الأقل ؼٌر متساوٌٌن م

   ولٌكون        0.01أو   0.05تحدٌد مستوى الدلالة )       (: وتحدد مستوٌات المعنوٌة سلفاً وهً عادة إما

 =0.05 

  حساب إحصائٌة الاختبار( F ) :وذلك من خلال اتباع الخطوت التالٌة 

 . نجمع قٌم كل متؽٌر للحصول على           لكل متؽٌر 

 متؽٌر . نربع كل درجة فً كل متؽٌر للحصول على        لكل 

 . نجمع قٌم مربع كل درجة للحصول على          لكل متؽٌر 

 . نربع مجموع كل متؽٌر للحصول على           لكل متؽٌر 

 : نحسب متوسط كل متؽٌر من خلال العلاقة  



 X

 2X

 2 X

n

x
X




2X
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 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 

 

 مجموع المربعات بٌن المجموعات =  -ٕ

 

 

 

 

 

 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =78.9 – ٖٙ.8  =ٕٗ.ٔ 

 ثم نقوم بعمل جدول تحلٌل التباٌن كالتالً:
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 ( فالمتوسطات ؼٌر متساوٌة ٔ.ٖ < 8ٔ8.٘الجدولٌة )  F قٌمة المحسوبة أكبر من  Fقٌمة 

 . أي قبول الفرض البدٌل القائل بعدم تساوي المتوسطات

 

 -: ( ٗ)مثال 

( بؽرض تعمٌم أفضلها فً الزراعة تم زراعة كل نوع  A  ،B  ،C  ،Dللمقارنة بٌن أربعة أنواع من القمح )

فً حوض تجرٌبً بحٌث كانت الاحواض الاربعة متماثلة فً الخصوبة ونوع التربة وكمٌة الاسمدة المستعملة 

 -ومنسوب المٌاة ودرجة الحرارة وكانت انتاجٌة الفدان من كل نوع كما ٌلً :

A B C D 

1 6 7 2 

3 5 8 6 

5 7 6 4 

 

  -والمطلوب :

 . %95إختبار معنوٌة الفروق بٌن الانواع الاربعة من القمح بدرجة ثقة  

 -الحل :

Source of 
Variance 

SS d f MS F f0.05,3,20 

 SST – SSW = 36.8 K –  1 =  4 – 1 = 3 12.264 5.818 3.10 بٌن المجموعات

 = K(n –  1) = 4(6 –  1) 42.1 داخل المجموعات
20 

2.108   

TOTAL 78.958 Kn –  1 = 24 –  1 = 23    
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Ho : µA =  µB =  µC =  µD 

H1 : µA ≠  µB ≠  µC ≠  µD 

 k =4 عدد المجموعات 

 n =3 عدد مفردات المجموعة الواحدة 

  12 =  4 × 3العدد الكلى للمفردات = 

 

 

 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 

 

 مجموع المربعات بٌن المجموعات = -ٕ

 

 

 

 

 D2 D C2 C B2 B A2 A  

 4 2 49 7 36 6 1 1  

 36 6 64 8 25 5 9 3  

 16 4 36 6 49 7 25 5  

60  12  21  18  9  

350 56  149  110  35   

990  144  441  324  81  

  12/3=4  21/3=7  18/3=6  9 /3 

=3 
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 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =٘ٓ -  ٖٓ  =ٕٓ  

 ثم نقوم بعمل جدول تحلٌل التباٌن كالتالً:

Source of 
Variance 

SS d f MS F f0.05,3,8 

 SST – SSW = 30 K –  1 =  4 – 1 = 3 10 4 4.07 بٌن المجموعات

  – K(n –  1) = 4(3 20 داخل المجموعات
1) = 8 

2.5     

TOTAL 50 Kn –  1 = 12 –  1 = 
11 

      

 

 ( فالمتوسطات  متساوٌة ٗ<  7ٓ.ٗالجدولٌة )  F قٌمة من قلالمحسوبة أ Fقٌمة 

أي قبول الفرض العدمً القائل بتساوي المتوسطات ، وعلى ذلك فلا توجد فروق معنوٌة بٌن متوسطات 

 إنتاجٌة الفدان للأنواع الأربعة من القمح والفروق الموجودة بٌنهم ترجع إلى عوامل الصدفة .

 -: ( ٘)مثال 

طبقت ثلاثة برامج مختلفة للتدرٌب على ثلاث مجموعات من اللاعبٌن : الأولى تضم أربعة أفراد و الثانٌة 

تضم ستة أفراد و الثالثة تضم خمسة أفراد و فً نهاٌة فترة التدرٌب أجرى لهم اختبار وكان عدد الأهداؾ 

 -المسجلة لكل لاعب كما ٌلً :

 فروقاً معنوٌة بٌناختبر ما إذا كانت هناك 

 . %5برامج التدرٌب الثلاث بمستوى معنوٌة 

 البرنامج الثالث البرنامج الثانً  البرنامج الأول 
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 -: الحل  

Ho : µ1 =  µ2 =  µ3 

H1 : µ1 ≠  µ2 ≠  µ3 

 k =3 عدد المجموعات 

  15  =  ٘+  ٙ+  ٗالعدد الكلى للمفردات = 

 C2 C B2 B A2 A  

 49 7 36 6 25 5  

 36 6 4 2 36 6  

 64 8 16 4 49 7  

 81 9 25 5 36 6  

 25 5 9 3    

   16 4    

83  35  24  24  

507 255  106  146   

5 6 7 

6 2 6 

7 4 8 

6 5 9 

 3 5 

 4  
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2377  1225  576  576  

  35/5=7  24/6=4  24 /4 

=6 

 

 

 = Total Sum of Squaresمجموع المربعات الكلً  -ٔ

 

 

 مجموع المربعات بٌن المجموعات = -ٕ

 

 

 

 

 =  Within SSمجموع المربعات داخل المجموعات  -ٖ

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         

          =ٗ7.7ٖ – ٕ٘.7ٖ  =ٕٕ 

 جدول تحلٌل التباٌن كالتالً:ثم نقوم بعمل 

 

 ( فالمتوسطات ؼٌر متساوٌة 89.ٖ<  8ٔ.7الجدولٌة )  F قٌمة المحسوبة أكبر من Fقٌمة 

أي قبول الفرض البدٌل القائل بعدم تساوي المتوسطات مما ٌعنى وجود فروق معنوٌة بٌن برامج التدرٌب 

 .%95الثلاثة وذلك بدرجة ثقة 

Source of Variance SS d f MS F f0.05,2,12 

 3.89 7.018 12.865 2 25.73 بٌن المجموعات

 1.833 12 22 داخل المجموعات
  

TOTAL 47.73 14 
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 -: ( ٙ)مثال 

 -مفردات حصلنا على النتائج التالٌة : ٘مجموعات تحتوى كل منها على  ٖفً تجربة لمقارنة 

 7ٙٔمجموع المربعات الكلً = 

 ٗٓٔالمربعات بٌن المجموعات = مجموع 

 -فالمطلوب :

 . %5اختبار معنوٌة الفروق بٌن متوسطات المجتمعات التً سحبت منها العٌنات بمستوى معنوٌة  -ٔ

 . إذا أظهر الاختبار وجود فروق معنوٌة بٌن المتوسطات فالمطلوب تحلٌل معنوٌة هذه الفروق -ٕ

 -الحل :

Ho : µA =  µB =  µC =  µD 

H1 : µA ≠  µB ≠  µC ≠  µD 

 k =3 عدد المجموعات 

 n =5 عدد مفردات المجموعة الواحدة 

  15 =  5 × 3العدد الكلى للمفردات = 

 7ٙٔمجموع المربعات الكلً = 

 ٗٓٔمجموع المربعات بٌن المجموعات = 

 7ٕ=  ٗٓٔ – 7ٙٔمجموع المربعات داخل المجموعات = 

 لً:ثم نقوم بعمل جدول تحلٌل التباٌن كالتا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source of 

Variance 
SS d f MS F f0.05,2,12 

 3.89 8.67 52 2 104 بٌن المجموعات

 6 12 72 داخل المجموعات
  

TOTAL 176 14       



 
 

 
ٔٓٔ 

 

 ( فالمتوسطات ؼٌر متساوٌة 89.ٖ<  7ٙ.8الجدولٌة )  F قٌمة المحسوبة أكبر من  Fقٌمة 

 المتوسطات . أي قبول الفرض البدٌل القائل بعدم تساوي

 

 

منطقة ½

 الرفض


